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Βεβαιώνεται ότι οι συνηµµένες Εταιρικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις είναι 
εκείνες που εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. την 17η Μαρτίου 2008  
και έχουν δηµοσιοποιηθεί µε την ανάρτησή τους στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση www.eltrak.gr  
Επισηµαίνεται ότι τα δηµοσιευθέντα στον τύπο συνοπτικά οικονοµικά στοιχεία στοχεύουν στο να 
παράσχουν στον αναγνώστη ορισµένα γενικά οικονοµικά στοιχεία αλλά δεν παρέχουν την 
ολοκληρωµένη εικόνα της οικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων της Εταιρείας και του 
Οµίλου, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ).  Επίσης 
επισηµαίνεται ότι, χάριν απλοποίησης, στα δηµοσιευθέντα στον τύπο συνοπτικά οικονοµικά 
στοιχεία έχουν γίνει ορισµένες συµπτύξεις κονδυλίων. 
 
 
 
 

 Ο Αντιπρόεδρος & ∆/νων 
Σύµβουλος 

Ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής 

   
   
 Γεώργιος Χαρ. Κόλλιας Φραγκίσκος Γεωρ.∆ουκέρης 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 . 
                            

 1

 
 
 
 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
 
  
 

 
Σελίδα 
 

  
 
2 
 
 
7 

 
Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 31 ∆εκεµβρίου 2007 
 
 
Έκθεση Ελέγχου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 31 ∆εκεµβρίου 2007                                              
 
 
Κατάσταση Αποτελεσµάτων για την χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2007                                                                                                     
 

9 

 
Ισολογισµός της 31 ∆εκεµβρίου 2007  
 

10 

 
Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων για την χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 

2007  
 

11 

 
Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων για την χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 

2006 
 

12 

 
Κατάσταση Ταµειακών Ροών για την χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2007  
 

13 

 
Σηµειώσεις στις Οικονοµικές Καταστάσεις 

14-58 

  
  
Παράρτηµα Ι– Εταιρείες του Οµίλου και Ανέλεγκτες Φορολογικά Χρήσεις ανά Εταιρεία Ι-1 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 
(Τα ποσά σε όλους του πίνακες και τις σηµειώσεις είναι σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά)        
                    

 2 

ΕΚΘΕΣΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  
ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ  

ΕΛΤΡΑΚ A.E. 
ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 2007  

ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  
ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. 

 
Κυρίες και κύριοι Μέτοχοι, 
 
Έχουµε την τιµή να σας υποβάλλουµε για έγκριση, σύµφωνα µε τον νόµο και το καταστατικό της 
εταιρείας, τις Οικονοµικές Καταστάσεις της Εταιρείας καθώς και τις Ενοποιηµένες Οικονοµικές 
Καταστάσεις του Οµίλου ΕΛΤΡΑΚ A.E. για τη χρήση 2007, οι οποίες έχουν συνταχθεί  σύµφωνα 
µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης όπως έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και να σας εκθέσουµε τα ακόλουθα, σχετικά µε τη δραστηριότητα της εταιρείας 
κατά τη διάρκεια της χρήσεως, την οικονοµική της θέση και την προβλεπόµενη από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο πορεία της στις αµέσως επόµενες χρήσεις. 
 
Το 2007, ήταν άλλη µια χρονιά σηµαντικής ανάπτυξης για τη µητρική ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. και τον 
όµιλο συνολικά, τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Βουλγαρία. 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
Τα βασικά στοιχεία των Οικονοµικών Καταστάσεων του Οµίλου καθώς και οι λογιστικές αρχές 
που εφαρµόζει ο Όµιλος περιγράφονται αναλυτικά στις σηµειώσεις επί των οικονοµικών 
καταστάσεων που αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των ετήσιων Οικονοµικών Καταστάσεων. 
 
Ειδικότερα, το 2007 οι ενοποιηµένες πωλήσεις ανήλθαν σε € 148.319 έναντι € 112.829 της 
προηγούµενης χρήσης. Τα ενοποιηµένα κέρδη προ φόρων τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) 
ανήλθαν σε € 16.871 έναντι € 13.776 την χρήση 2006 και τα ενοποιηµένα κέρδη προ φόρων και 
τόκων (ΕΒΙΤ) ανήλθαν στα € 15.650 από € 12.653 το 2006. 
 
Σε ότι αφορά τη χρηµατοοικονοµική δοµή του Οµίλου, η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. η ΕΛΑΣΤΡΑΚ Α.Ε. και 
η ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε. καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος των αναγκών τους µε οµολογιακά δάνεια 
συνολικού ύψους € 42.000, τα οποία εκδόθηκαν στο τέλος του 2005 και διατέθηκαν σε οµάδα 
τραπεζών.  
 
Στη συνέχεια για πληρέστερη πληροφόρηση για τη χρήση 2007, παρουσιάζονται δείκτες που 
αφορούν την εξέλιξη των οικονοµικών µεγεθών του Οµίλου και της Εταιρείας: 
 

• ROA (Return on Total Assets) – «Αποδοτικότητα συνολικής επένδυσης»: Ο δείκτης 
διαιρεί τα κέρδη προ φόρων και χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων µε τα συνολικό 
ενεργητικό και ανήλθε σε ενοποιηµένο επίπεδο σε 12,0% και σε 8,0% σε επίπεδο 
µητρικής Εταιρείας. 

 
• ROE (Return on Equity) – «Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων»: Ο δείκτης διαιρεί τα 

κέρδη µετά από φόρους µε την Καθαρή Θέση και ανήλθε σε 18,0% σε ενοποιηµένο 
επίπεδο έναντι 12,0% σε επίπεδο µητρικής Εταιρείας. 

 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 
 
Παράγοντες Χρηµατοοικονοµικού Κινδύνου 
Ο Όµιλος εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους όπως µεταβολές στις συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες, επιτόκια, πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο ρευστότητας και κίνδυνο εύλογης αξίας από 
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µεταβολές επιτοκίων. Το γενικό πρόγραµµα διαχείρισης κινδύνων του Οµίλου εστιάζεται στη µη 
προβλεψιµότητα των χρηµατοπιστωτικών αγορών και επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει την 
ενδεχόµενη αρνητική τους επίδραση στη χρηµατοοικονοµική απόδοση του Οµίλου. 
 
Η διαχείριση κινδύνων διεκπεραιώνεται από την υπηρεσία διαχείρισης διαθεσίµων του Οµίλου, η 
οποία προσδιορίζει και εκτιµά τους χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους σε συνεργασία µε τις 
υπηρεσίες που αντιµετωπίζουν αυτούς τους κινδύνους. Προ της διενέργειας σχετικών 
συναλλαγών λαµβάνεται έγκριση από τα στελέχη που έχουν το δικαίωµα δέσµευσης της 
Εταιρείας προς τους αντισυµβαλλόµενους της. 
 
Συναλλαγµατικός Κίνδυνος 
Ο όµιλος δραστηριοποιείται σε παγκόσµιο επίπεδο, όµως οι συναλλαγές του είναι κατά κανόνα 
σε Ευρώ και συνεπώς ο συναλλαγµατικός κίνδυνος στον οποίο εκτίθεται είναι περιορισµένος. Η 
θυγατρική της εταιρείας στη Βουλγαρία είναι ουσιαστικά η µόνη που εκτίθενται σε 
συναλλαγµατικό κίνδυνο καθώς έχει δάνειο σε ευρώ, διαφορετικό δηλαδή νόµισµα από το 
λειτουργικό της χώρας. Παρόλα αυτά, στη Βουλγαρία η ισοτιµία του Λέβα Βουλγαρίας µε το 
Ευρώ δεν είναι αµετάκλητη αλλά παραµένει αµετάβλητη από το 2004. 
 
Πιστωτικός Κίνδυνος & Κίνδυνος Ρευστότητας 
Ο Όµιλος δεν έχει σηµαντικές συγκεντρώσεις πιστωτικού κινδύνου. Οι χονδρικές πωλήσεις 
γίνονται κατόπιν ελέγχου της φερεγγυότητας του πελάτη ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις 
λαµβάνονται και εγγυήσεις ή προκαταβολές. 
 
Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα, διατηρώντας επαρκή διαθέσιµα και 
άµεσα ρευστοποιήσιµα χρεόγραφα και τραπεζικά πιστωτικά όρια. 
 
Κίνδυνος Επιτοκίων 
Οι µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες χρηµατοδοτήσεις είναι µε κυµαινόµενο ποσοστό 
επιτοκίου, συνεπώς η Εταιρεία είναι εκτεθειµένη στις µεταβολές της αγοράς του επιτοκίου όσον 
αφορά τον τραπεζικό δανεισµό της. Η πολιτική του Οµίλου είναι να ελαχιστοποιεί την έκθεση 
του στο κίνδυνο ταµειακών ροών επιτοκίου όταν ο κίνδυνος αυτός αξιολογείται ως σηµαντικός. 
 
Όπως και στο προηγούµενο έτος τα λοιπά χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού 
και οι λοιπές χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις έχουν σταθερά ποσοστά.  
 
Σηµαντικά Γεγονότα µετά την Λήξη της Χρήσης 
∆εν υπάρχουν µεταγενέστερα της 31ης ∆εκεµβρίου 2007 γεγονότα τα οποία θα µπορούσαν να 
επηρεάσουν ουσιωδώς την οικονοµική θέση ή τα αποτελέσµατα της Εταιρείας και του Οµίλου για 
την χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, ή γεγονότα τα οποία θα έπρεπε να γνωστοποιηθούν 
στις οικονοµικές καταστάσεις. 
 
ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2008 
 
Για το 2008, οι πρώτες ενδείξεις παραπέµπουν σε µία  ανοδική τάση στις πωλήσεις. 
 
Η διοίκηση του Οµίλου, συνεχίζει την υλοποίηση επενδυτικών αποφάσεων που είναι αναγκαίες 
για την ανάπτυξη των πωλήσεων και της κερδοφορίας. Συγκεκριµένα, ολοκληρώνεται η 
κατασκευή των νέων σύγχρονων αποθηκευτικών εγκαταστάσεων της ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε. στην 
Ελευσίνα. Παράλληλα, σε οικόπεδο της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. στο Καλοχώρι Θεσσαλονίκης, αρχίζει 
άµεσα η ανέγερση νέων εγκαταστάσεων για την κάλυψη των αναγκών της ΕΛΤΡΑΚ στη Βόρειο 
Ελλάδα. Επίσης, στην διάρκεια του 2007, η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. άνοιξε νέο υποκατάστηµα στην 
Πτολεµαίδα, ενίσχυσε το υποκατάστηµα της Πάτρας µε προσωπικό και αποθέµατα 
εµπορευµάτων και δηµιούργησε νέο υποκατάστηµα στην Λ. Αθηνών 369 σε ιδιόκτητες 
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εγκαταστάσεις. Τέλος, στη Βουλγαρία είναι σε εξέλιξη η κατασκευή των κεντρικών 
εγκαταστάσεων της ELTRAK BULGARIA LTD, σε ιδιόκτητα οικόπεδα στα περίχωρα της 
Σόφιας, ενώ άµεσα αρχίζει η λειτουργία δύο νέων υποκαταστηµάτων στις πόλεις Μπουργκάς και 
Βάρνα.    
 
ΕΤΑΙΡΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
 
Στο σύγχρονο επιχειρηµατικό περιβάλλον, η αξία µιας επιχείρησης αποτελεί µια από τις 
σηµαντικότερες παραµέτρους που συµβάλλουν στην αναπτυξιακή πορεία της, καθώς επιδρά 
καταλυτικά στην εµπιστοσύνη που λαµβάνει η τελευταία από την αγορά. Αποσκοπώντας στη 
µεγιστοποίηση της αξίας αυτής προς όφελος των µετόχων και των ενδιαφεροµένων µερών, η 
Εταιρική ∆ιακυβέρνηση ενέχει καταλυτικό ρόλο στον Όµιλο, καταλαµβάνοντας σηµαντική θέση 
στο πλαίσιο λειτουργίας της επιχείρησης. 
 
Η ορθή, συνεπής και υπεύθυνη Εταιρική ∆ιακυβέρνηση διέπει την καθηµερινή πρακτική του 
Οµίλου σε όλες τις εκφάνσεις της, καθώς και τις σχέσεις µεταξύ των µετόχων, της ∆ιοίκησης και 
όλων όσων επηρεάζονται από τη λειτουργία της επιχείρησης – ανθρώπινο δυναµικό, πελάτες, 
προµηθευτές, συνεργάτες κ.τ.λ., σε όλες τις χώρες και όλους του τοµείς δραστηριοποίησης της 
ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε..  
 
Αυτό επιτυγχάνεται µέσα από την ανάπτυξη και υιοθέτηση αρχών σύµφωνων µε τη σχετική 
εγχώρια νοµοθεσία, διατάξεις και κανονισµούς, και µε βέλτιστες πρακτικές και ελεγκτικά 
πρότυπα της διεθνούς επιχειρηµατικής και οικονοµικής κοινότητας, διατηρώντας, σε κάθε 
περίπτωση, την απαραίτητη ευελιξία για προσαρµογή σε νέες συνθήκες και εξελίξεις. 
 
Με προσήλωση στο στόχο της διαφάνειας και της αποδοτικότητας στη διαχείριση του 
οργανισµού, ο Όµιλος Εταιριών ΕΛΤΡΑΚ διαθέτει σήµερα ένα οργανωµένο σύστηµα Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης αναφορικά, τόσο µε τη σύνθεση και τον καθορισµό σαφών αρµοδιοτήτων για το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο και τις επιµέρους Επιτροπές και ∆ιευθύνσεις, όσο και µε εταιρικές 
διαδικασίες σε όλους τους άξονες των δραστηριοτήτων του. 
 
Αναλυτικά, σύµφωνα µε τη σχετική νοµοθεσία, οι αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
καθορίζουν :   
 

− Τη σύσταση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
− Το σεβασµό και προστασία των µετόχων, καθώς και όσων βρίσκονται σε αλληλεπίδραση 

µε την εταιρεία 
− Το συνεχή εντοπισµό και εξάλειψη των εγγενών επιχειρηµατικών κινδύνων 
− Την εγκυρότητα της διακινούµενης πληροφορίας   

 
ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας λαµβάνοντας υπόψη τα αποτελέσµατα του Οµίλου για τη 
χρήση 2007 θα προτείνει στη Γενική Συνέλευση των Μετόχων µέρισµα € 0,20 ανά µετοχή, έναντι 
µερίσµατος € 0,15 ανά µετοχή που καταβλήθηκε από τα κέρδη του 2006. Σηµειώνεται ότι η 
µερισµατική πολιτική της Εταιρείας είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την στρατηγική ανάπτυξης της 
Εταιρείας και κατ’ επέκταση µε τις κεφαλαιουχικές ανάγκες της. 
 
 

Αθήνα, 13 Μαρτίου 2008 
Ο Αντιπρόεδρος & ∆/νων Σύµβουλος του ∆.Σ. 
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 

Η παρούσα επεξηγηµατική έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς την Τακτική Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων της περιλαµβάνει αναλυτικές πληροφορίες σύµφωνα µε τις 
διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 11α του Ν. 3371/2005. 

 
1. ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου. 
Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε € 4.892.940,00 διαιρούµενο σε 14.391.000 
κοινές ονοµαστικές µετοχές, ονοµαστικής αξίας € 0,34 ανά µετοχή. Όλες οι µετοχές είναι 
εισηγµένες προς διαπραγµάτευση στην Αγορά Αξιών του Χρηµατιστηρίου Αθηνών, στην 
κατηγορία Μεσαίας και Μικρής Κεφαλαιοποίησης.  
Οι µετοχές της εταιρείας είναι κοινές ονοµαστικές µε δικαίωµα ψήφου.    

 
2. Περιορισµοί στη µεταβίβαση µετοχών της εταιρείας. 
Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο νόµος και δεν υφίστανται 
περιορισµοί στη µεταβίβαση από το καταστατικό της.  

 
3. Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια των διατάξεων του Π.∆. 

51/1992. 
Με ηµεροµηνία 10/04/2007 ο κος Αναστάσιος Πολίτης κατέχει ποσοστό 15,84%, ο κος 
Γεώργιος Κόβας κατέχει ποσοστό 7,5%, η κα Νατάσα Κόβα-Νείς κατέχει ποσοστό 6,95%, η 
κα Ισαβέλλα Κόβα κατέχει ποσοστό 6,95% του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας. Κανένα 
άλλο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δεν κατέχει ποσοστό µεγαλύτερο του 5% του µετοχικού 
κεφαλαίου. 

 
4. Κάτοχοι κάθε είδους µετοχών που παρέχουν ειδικά δικαιώµατα ελέγχου. 
∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρείας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώµατα 
ελέγχου. 

 
5. Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου. 
∆εν προβλέπονται από το καταστατικό της Εταιρείας περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου. 

 
6. Συµφωνίες µεταξύ των µετόχων της Εταιρείας. 
∆εν είναι γνωστή στην Εταιρεία η ύπαρξη συµφωνιών µεταξύ των µετόχων της, οι οποίες 
συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών της ή στην άσκηση δικαιωµάτων 
ψήφου που απορρέουν από τις µετοχές της. 
 
7. Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 

τροποποίηση του καταστατικού. 
Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρείας για το διορισµό και την 
αντικατάσταση των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της και την τροποποίηση των 
διατάξεων του καταστατικού δεν διαφοροποιούνται από τα προβλεπόµενα στον Κ.Ν. 
2190/1920. 
 
8. Αρµοδιότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή ορισµένων µελών του για έκδοση νέων 

µετοχών ή την αγορά ιδίων µετοχών. 
Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του καταστατικού της Εταιρείας, µε απόφαση της Γενικής 
Συνελεύσεως, η οποία υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 
2190/1920 όπως ισχύει, µπορεί να εκχωρείται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο το δικαίωµα, µε 
απόφασή του που θα λαµβάνεται µε πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των 
µελών του, να αυξάνει το µετοχικό κεφάλαιο µε την έκδοση νέων µετοχών. Το ποσό των 
αυξήσεων  δε µπορεί να υπερβεί το ποσό του µετοχικού κεφαλαίου που έχει καταβληθεί κατά 
την ηµεροµηνία λήψης της σχετικής απόφασης από τη Γενική Συνέλευση. 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 
(Τα ποσά σε όλους του πίνακες και τις σηµειώσεις είναι σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά)        
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Σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 5 έως 13 του άρθρου 16 του Κ.Ν. 2190/1920, οι 
εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών εταιρίες µπορούν, µε απόφαση της Γενικής 
Συνελεύσεως των µετόχων τους, να αποκτούν ίδιες µετοχές µέσω του Χρηµατιστηρίου 
Αθηνών µέχρι ποσοστού 10% του συνόλου των µετοχών τους, µε σκοπό της στήριξης της 
χρηµατιστηριακής τιµής τους και µε ειδικότερους όρους και διαδικασίες των ως άνω 
παραγράφων του άρθρου 16 του Κ.Ν. 2190/1920. ∆εν υπάρχει αντίθετη διάταξη στο 
καταστατικό της Εταιρείας. 
 
9. Σηµαντική συµφωνία που έχει συνάψει η Εταιρεία και η οποία τίθεται σε ισχύ, 

τροποποιείται ή λήγει σε περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν 
δηµόσιας πρότασης και τα αποτελέσµατα της συµφωνίας αυτής. 

∆εν υφίσταται τέτοια συµφωνία. 
 
10. Κάθε συµφωνία που η Εταιρεία έχει συνάψει µε τα µέλη του ∆ιοικητικού της 

Συµβουλίου ή µε το προσωπικό της, η οποία προβλέπει αποζηµίωση σε περίπτωση 
παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµό της θητείας ή της απασχόλησης 
τους εξαιτίας της δηµόσιας πρότασης. 

∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρείας µε τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το 
προσωπικό της, οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση 
παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της απασχόλησης 
τους εξαιτίας δηµόσιας πρότασης. 
 
 

ΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
Αθήνα,  13 Μαρτίου 2008 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 
(Τα ποσά σε όλους του πίνακες και τις σηµειώσεις είναι σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά)        
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
 
Προς τους Μετόχους της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.  
 
Έκθεση επί των οικονοµικών καταστάσεων 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες Oικονοµικές Καταστάσεις της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. (η Εταιρεία), καθώς και 
τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας και των θυγατρικών της (ο Όµιλος)  οι 
οποίες αποτελούνται από τον εταιρικό και ενοποιηµένο ισολογισµό της 31ης  ∆εκεµβρίου 2007 
και τις καταστάσεις αποτελεσµάτων, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων  και ταµειακών ροών της 
χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή καθώς και περίληψη των σηµαντικών λογιστικών 
πολιτικών και λοιπές επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 
 
Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις 
Η ∆ιοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
Οικονοµικών Καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή 
περιλαµβάνει σχεδιασµό, εφαρµογή και διατήρηση συστήµατος εσωτερικού ελέγχου σχετικά µε 
την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση οικονοµικών καταστάσεων, απαλλαγµένων από ουσιώδη 
ανακρίβεια, που οφείλεται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει επίσης την επιλογή 
και εφαρµογή κατάλληλων  λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια λογιστικών εκτιµήσεων που 
είναι λογικές για τις περιστάσεις.  
 
Ευθύνη Ελεγκτή 
∆ική µας ευθύνη είναι η έκφραση γνώµης επί αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων, µε βάση 
τον έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχο σύµφωνα µε τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που 
είναι εναρµονισµένα µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη 
συµµόρφωσή µας µε τους κανόνες δεοντολογίας και το σχεδιασµό και διενέργεια του ελέγχου 
µας, µε σκοπό την εύλογη διασφάλιση ότι οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από 
ουσιώδη ανακρίβεια. 
 
Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων, 
σχετικά µε  τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι 
διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαµβάνουν την εκτίµηση του 
κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για την 
εκτίµηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαµβάνει υπόψη το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 
σχετικά µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων, µε σκοπό το 
σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις και όχι για την έκφραση γνώµης επί της 
αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας. Ο έλεγχος 
περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που 
εφαρµόστηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη ∆ιοίκηση,  καθώς και 
αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων. 
 
Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα 
για τη θεµελίωση της γνώµης µας. 
 
Γνώµη 
Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις 
παρουσιάζουν εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική κατάσταση της Εταιρείας και 
του Οµίλου κατά την 31∆εκεµβρίου 2007, τη χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις ταµειακές 
τους ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
 
 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 
(Τα ποσά σε όλους του πίνακες και τις σηµειώσεις είναι σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται 
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 8 

Αναφορά επί άλλων νοµικών και κανονιστικών θεµάτων. 
 
Η Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου  περιλαµβάνει τις πληροφορίες που προβλέπονται από τα 
άρθρα 43α παράγραφος 3  και 107 παράγραφος 3 και 16 παράγραφος 9 του Κ.Ν. 2190/20 καθώς 
και από το άρθρο 11α του Ν.3371/2005 και το περιεχόµενό  της  είναι συνεπές µε τις συνηµµένες  
οικονοµικές καταστάσεις 
 
 
Αθήνα, 27 Μαρτίου 2008 
Ο Ορκωτός ελεγκτής λογιστής  
 
 
 Σωτήριος Κωνσταντίνου 
 Α.Μ. ΣΟΕΛ 13671 

 
 Bασιλέως Κωνσταντίνου 44 
 116 35 Αθήνα 
 Α.Μ. ΣΟΕΛ 127 
 



 . 
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1/1-31/12 1/1-31/12 1/1-31/12 1/1-31/12

Σηµειώσεις 2007 2006 2007 2006

ΕΣΟ∆Α:

Καθαρές πωλήσεις 5           148.319          112.829              75.370             52.826   

Κόστος πωλήσεων 6 (113.635) (83.955) (57.646) (39.874)

Μεικτό κέρδος             34.684            28.874              17.724             12.952   

Έξοδα διοίκησης και διάθεσης 9 (20.888) (16.275) (13.103) (9.978)

Λοιπά έσοδα/(έξοδα) 10 1.854 53 2.303 627

Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα 11 163 127 1.813 1.507

Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έξοδα 11 (3.124) (2.045) (1.780) (1.049)
Αναλογία κερδών/(ζηµιών) από συγγενείς εταιρείες 
αποτιµώµενες στην καθαρή θέση 17 85 (119) - -

ΚΕΡ∆Η/(ΖΗΜΙΕΣ) ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ             12.774            10.615   6.957 4.059

Φόροι εισοδήµατος 12 (3.229) (3.197) (1.499) (956)

              9.545              7.418   5.458 3.103

Αποδιδόµενο σε:

Μετόχους της µητρικής εταιρείας               9.545              7.418                5.458   3.103

∆ικαιώµατα µειοψηφίας - - - -
              9.545              7.418                5.458   3.103

Κέρδη/(Ζηµιά) ανά µετοχή (σε Ευρώ)
Βασικά και αποµειωµένα 13                   0,66                0,52                  0,38                 0,22 

Μέσος σταθµικός αριθµός µετοχών, βασικός και 
αποµειωµένος

Βασικός και αποµειωµένος 13      14.358.663     14.370.714       14.358.663      14.370.714   

Η ΕταιρείαΟ Όµιλος

ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.

ΚΑΤΑΣΤΑΣH ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007

(Όλα τα ποσά είναι εκφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός από τα στοιχεία µετοχών)

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις και τα παραρτήµατα αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων

ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ/(ZHMIA) ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΦΟΡΟΥΣ
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

31 ∆εκεµβρίου 31 ∆εκεµβρίου 31 ∆εκεµβρίου 31 ∆εκεµβρίου
Σηµειώσεις 2007 2006 2007 2006

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Μακροπρόθεσµο ενεργητικό
Ενσώµατα πάγια στοιχεία 14              45.863               45.341                41.855               43.325   
Ασώµατα πάγια στοιχεία 15                1.167                 1.274    -  - 
Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις                      -                         -                    4.519                 4.519   
Συµµετοχές σε συγγενείς εταιρείες 17 2.426 2.340                2.169                 2.169   
∆ιαθέσιµες προς πώληση επενδύσεις 18                   452                    612                     440                    597   
Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις                2.238                 1.817                  2.056                 1.578   

Σύνολο µακροπρόθεσµου ενεργητικού              52.146               51.384                51.039               52.188   

Κυκλοφορούν ενεργητικό:
Αποθέµατα 19              25.781               14.874                14.445                 8.914   
Εµπορικές απαιτήσεις 20              46.189               44.026                16.533               16.087   
Προκαταβολές και λοιπές απαιτήσεις 20                3.972                 2.958                  2.300                 1.542   
Χρηµατικά διαθέσιµα 21                2.734                 2.622                  2.064                 1.176   

Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού              78.676               64.480                35.342               27.719   

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ            130.822             115.864                86.381               79.907   

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής
Μετοχικό κεφάλαιο 22                4.893                 4.893                  4.893                 4.893   
Υπέρ το άρτιο 11.027 11.027 11.027 11.027
Κέρδη εις νέον 29.714 22.791 22.041 19.205
Τακτικό, αφορολόγητα και ειδικά αποθεµατικά 23                7.466                 7.079                  7.466                 7.079   
Λοιπά αποθεµατικά 31 31 31 31
Ιδιες µετοχές (46) (87) (46) (87)

             53.085               45.734                45.412               42.148   

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων              53.085               45.734                45.412               42.148   

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις:
Μακροπρόθεσµα δάνεια 26              25.417               27.860                14.023               15.010   
Αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος 12                6.605                 7.342                  6.574                 7.269   
Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού 27                1.419                 1.281                  1.211                 1.109   
Λοιπές προβλέψεις                      -                        79                        -                         -     
Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις                     10                      10                       10                      10   

Σύνολο µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων              33.451               36.572                21.818               23.398   

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις:
Εµπορικές υποχρεώσεις 28              12.964                 7.776                  2.200                 1.924   
Βραχυπρόθεσµα δάνεια 29              16.983               16.426                  7.551                 7.141   
Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες την επόµενη 
χρήση 26                3.106                 3.112                  1.603                 1.606   
Φόροι πληρωτέοι                3.592                 1.495                  2.129                    576   
Υποχρεώσεις χρηµατοοικονοµικών παραγώγων 30                     62                       -                         62                       -     
∆εδουλευµένες και λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 31                7.579                 4.749                  5.606                 3.114   

Σύνολο βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων              44.286               33.558                19.151               14.361   

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ            130.822             115.864                86.381               79.907   

ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.

31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007

(Όλα τα ποσά είναι εκφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά)

Ο Όµιλος Η Εταιρεία

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 . 
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Τακτικό,
αφορολόγητα,

Μετοχικό Υπέρ το και ειδικά Λοιπά Ιδιες Κέρδη Σύνολο

κεφάλαιο άρτιο αποθεµατικά αποθεµατικά Μετοχές εις νέον ιδίων κεφαλαίων

Υπόλοιπο, 1 Ιανουαρίου 2007 4.893 11.027 7.079 31 (87) 22.791 45.734

Αντιστάθµιση ταµειακών ροών / ζηµιές 
αποτίµησης απευθείας στα ίδια κεφάλαια - - (62) - - -                       (62)
Φόροι που συνδέονται µε στοιχεία χρεούµενα ή 
πιστούµενα στα ίδια κεφάλαια - - 16 - - -                        16 
Κέρδη για το έτος - - - - - 9.545 9.545
Συνολικά αναγνωρισµένα έσοδα και έξοδα 
για το 2007             -                    -                (46)                   -              -              9.545                   9.499 
Μεταφορά από κέρδη εις νέον σε τακτικό, 
αφορολόγητα, και ειδικά αποθεµατικά - - 463 - - (463)                         -   
(Αγορά) / διάθεση Ιδίων Μετοχών - - - - 41 - 41
Μερίσµατα χρήσης - - - - - (2.159)                  (2.159)
Παροχή σε συµµετοχικούς τίτλους - - 127 - - -                      127 
Αποτίµηση διαθεσίµων προς πώληση 
χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων - - (157) - - -                     (157)
Υπόλοιπο, 31 ∆εκεµβρίου 2007 4.893 11.027 7.466 31 (46) 29.714 53.085

Τακτικό,
αφορολόγητα,

Μετοχικό Υπέρ το και ειδικά Λοιπά Ιδιες Κέρδη Σύνολο

κεφάλαιο άρτιο αποθεµατικά αποθεµατικά Μετοχές εις νέον ιδίων κεφαλαίων

Υπόλοιπο, 1 Ιανουαρίου 2007 4.893 11.027 7.079 31 (87) 19.205 42.148

Αντιστάθµιση ταµειακών ροών / ζηµιές 
αποτίµησης απευθείας στα ίδια κεφάλαια - - (62) - - -                       (62)
Φόροι που συνδέονται µε στοιχεία χρεούµενα ή 
πιστούµενα στα ίδια κεφάλαια - - 16 - - -                        16 
Κέρδη για το έτος - - - - 5.458                   5.458 
Συνολικά αναγνωρισµένα έσοδα και έξοδα 
για το 2007             -                    -                (46)                   -              -              5.458                   5.412 
Μεταφορά από κέρδη εις νέον σε τακτικό, 
αφορολόγητα, ειδικά και λοιπά αποθεµατικά - - 463 - - (463)                         -   
(Αγορά) / διάθεση Ιδίων Μετοχών - - - - 41 -                        41 
Μερίσµατα - - - - - (2.159)                  (2.159)
Παροχή σε συµµετοχικούς τίτλους - - 127 - - -                      127 
Αποτίµηση διαθεσίµων προς πώληση 
χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων - - (157) - - -                     (157)
Υπόλοιπο, 31 ∆εκεµβρίου 2007 4.893 11.027 7.466 31 (46) 22.041 45.412

ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις και τα παραρτήµατα αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων

(Όλα τα ποσά είναι εκφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά)

Η Εταιρεία

Αναλογούντα στους µετόχους της µητρικής εταιρείας

Ο Όµιλος

 
 
 
 
 
 
 
 



 . 
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Τακτικό,
αφορολόγητα,

Μετοχικό Υπέρ το και ειδικά Λοιπά Ιδιες Κέρδη Σύνολο

κεφάλαιο άρτιο αποθεµατικά αποθεµατικά Μετοχές εις νέον ιδίων κεφαλαίων

 Υπόλοιπο, 1 Ιανουαρίου 2006 4.317 11.027 6.765 61 - 17.672 39.842

Κέρδη για το έτος - - - - 7.418 7.418
Συνολικά αναγνωρισµένα έσοδα και έξοδα 
για το 2006  -  -  -  -                     -              7.418                   7.418 
Μεταφορά από κέρδη εις νέον σε τακτικό, 
αφορολόγητα, και ειδικά αποθεµατικά - - 314 - - (314)                         -   
Κεφαλαιοποίηση µέρους των κερδών εις νέον 576 - - (30) - (546)                         -   
(Αγορά) / διάθεση Ιδίων Μετοχών - - - - (87) - (87)
Μερίσµατα χρήσης - - - - - (1.439)                  (1.439)

Υπόλοιπο, 31 ∆εκεµβρίου 2006 4.893 11.027 7.079 31 (87) 22.791 45.734

Τακτικό,
αφορολόγητα,

Μετοχικό Υπέρ το και ειδικά Λοιπά Ιδιες Κέρδη Σύνολο

κεφάλαιο άρτιο αποθεµατικά αποθεµατικά Μετοχές εις νέον ιδίων κεφαλαίων

Υπόλοιπο, 1 Ιανουαρίου 2006 4.317 11.027 6.765 61                     -   18.401 40.571

Κέρδη για το έτος - - - - 3.103 3.103
Συνολικά αναγνωρισµένα έσοδα και έξοδα 
για το 2006  -  -  -  -                     -              3.103                   3.103 
Μεταφορά από κέρδη εις νέον σε τακτικό, 
αφορολόγητα, και ειδικά αποθεµατικά - - 314 - - (314)                         -   
Κεφαλαιοποίηση µέρους των κερδών εις νέον 576 - - (30) - (546)                         -   
(Αγορά) / διάθεση Ιδίων Μετοχών - - - - (87) - (87)
Μερίσµατα - - - -          (1.439)                  (1.439)

Υπόλοιπο, 31 ∆εκεµβρίου 2006 4.893 11.027 7.079 31 (87) 19.205 42.148

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις και τα παραρτήµατα αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων

(Όλα τα ποσά είναι εκφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά)

Η Εταιρεία

Αναλογούντα στους µετόχους της µητρικής εταιρείας

Ο Όµιλος

ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2006

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 . 
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(Όλα τα ποσά είναι εκφρασµένα σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά)

31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006
Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες:
Κέρδη προ φόρων 12.774 10.615 6.957 4.059
Πλέον/µείον προσαρµογές για:
Αποσβέσεις 1.221 1.123 769 732
Προβλέψεις 692 543 381 206
Αποτελέσµατα ( έσοδα, έξοδα, κέρδη, ζηµιές) επενδυτικής δραστηριότητας (85) 120 - -
Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα (163) (127) (1.813) (1.507)
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 3.124 2.045 1.780 1.049
Παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους 127 - 127 -
Πλέον/µείον προσαρµογές για µεταβολές λογαριασµών κεφαλαίου
κίνησης ή που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες:
(Αύξηση)/Μείωση

Αποθεµάτα (10.907) (1.207) (5.531) (2.389)
Εµπορικές απαιτήσεις (3.297) (13.361) (1.375) (7.957)
Προκαταβολές και λοιπές απαιτήσεις (1.014) (1.497) (758) (270)
Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 80 (149) 172 (82)
Αύξηση/(Μείωση)
Εµπορικές υποχρεώσεις 5.188 1.465 276 1.557

∆εδουλευµένες και λοιπές υποχρεώσεις 5.100 943 3.602 641

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις                    (721)                      31                  (679) 60
Μείον:
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβληµένα (3.124) (2.045) (1.780) (1.049)
Καταβεβληµένοι φόροι (3.409) (1.866) (1.063) (129)
(α) Σύνολο εισροών/(εκροών) από λειτουργικές 
δραστηριότητες 5.586 (3.367) 1.065 (5.079)

Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες:
Αγορά ενσώµατων και άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων (5.791) (4.311) (3.241) (2.431)
Εισπράξεις από πωλήσεις ενσωµάτων και άϋλων στοιχείων 4.157 370 3.942 211
Τόκοι εισπραχθέντες 163 127 13 7
Μερίσµατα εισπραχθέντα - - 1.800 1.500
(β) Σύνολο εκροών από επενδυτικές δραστηριότητες (1.471) (3.814) 2.514 (713)

Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες:
Εισπράξεις από εκδοθέντα/αντληθέντα δάνεια - 7.536 - 6.019
Εξοφλήσεις δανείων (1.892) - (580) -
(Aγορά) / διάθεση ιδίων µετοχών 41 (87) 41 (87)
Μερίσµατα πληρωθέντα (2.152) (1.437) (2.152) (1.437)
(γ) Σύνολο εισροών (εκροών) από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (4.003) 6.012 (2.691) 4.495
Καθαρή αύξηση (µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και
ισοδύναµα περιόδου (α)+(β)+(γ) 112 (1.169) 888 (1.297)
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης χρήσης 2.622 3.791 1.176 2.473
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης χρήσης 2.734 2.622 2.064 1.176

ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007

ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ

Ο Όµιλος Η Εταιρεία

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις και τα παραρτήµατα αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων  
 
 
 
 
 
 
 
 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 
(Τα ποσά σε όλους του πίνακες και τις σηµειώσεις είναι σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά) 
 .  
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1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ: 
 

Η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε είναι µια επιχείρηση που ιδρύθηκε βάσει των νόµων της Ελληνικής 
∆ηµοκρατίας και οι µετοχές της είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών.  
 
Η Εταιρεία «Ανώνυµος Εµπορική Βιοµηχανική και Αντιπροσωπειών Μηχανών και 
Ανταλλακτικών και Ναυτιλιακή Εταιρεία ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.» µε διακριτικό τίτλο «ΕΛΤΡΑΚ 
Α.Ε.» λειτoυργεί ως Αvώvυµoς Εταιρεία από τo 1982 (ΦΕΚ 2829/15.6.82) και υπόκειται 
στο ΚΝ 2190/1920 περί Ανωνύµων Εταιριών. Είναι εγγεγραµµένη στο Μητρώο Ανωνύµων 
Εταιριών µε αριθµό µητρώoυ 7922/06/Β/86/52. 
 
Η διάρκεια της Εταιρείας είvαι 100ετής, λήγει στις 31 ∆εκεµβρίου 2082 και η έδρα της 
βρίσκεται στo ∆ήµo Κηφισιάς Αττικής, oδός Θηβαΐδoς 15 και Κoρvηλίoυ, 145 64 Νέα 
Κηφισιά. 
 
Σκoπός της Εταιρείας, σύµφωvα µε τo άρθρo 2 τoυ Καταστατικoύ της, µετά τηv 
τρoπoπoίηση της απόφασης της Τακτικής Γεvικής Συvέλευσης τωv µετόχωv της 21ης 
Ioυvίoυ 1996 (ΦΕΚ 5656/2.8.96) είvαι: η εµπoρία, παραγωγή και µεταπώληση, εισαγωγή 
και εξαγωγή µηχαvώv, οχηµάτων, αvταλλακτικώv και εξαρτηµάτωv, 
συµπεριλαµβανοµένων ελαστικών αυτών, καθώς και καλλιεργούµενων φυτικών ειδών, η 
άσκηση επιχειρήσεως παραγγελίας και αvτιπρoσωπειώv µηχαvηµάτωv, αvταλλακτικώv και 
εξαρτηµάτωv, η αγoρά και εκµετάλλευση πλoίωv και µηχαvηµάτωv, η αvάληψη και 
εκτέλεση εργoλαβιώv και υπεργoλαβιώv χωµατoυργικώv έργωv ως και η άσκηση πάσης 
φύσεως vαυτιλιακώv εργασιώv. Κατά την τελευταία πενταετία το Καταστατικό της 
Εταιρείας τροποποιήθηκε λόγω των αυξήσεων του µετοχικού κεφαλαίου, όπως 
περιγράφεται στο αντίστοιχο κεφάλαιο και λόγω της επέκτασης του σκοπού της Εταιρείας. 
Συγκεκριµένα, η Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων της 21 Ιουνίου 1996 αποφάσισε 
την τροποποίηση του άρθρου 2 παρ. 1 του Καταστατικού µε επέκταση του σκοπού της 
Εταιρείας, όπως ορίσθηκε παραπάνω. Η εν λόγω τροποποίηση καταχωρήθηκε στο Μητρώο 
Ανωνύµων Εταιρειών στις 31 Ιουλίου 1996 µε την υπ’ αριθµ. Κ2-6474 απόφαση του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και δηµοσιεύθηκε στο Τεύχος ΑΕ και ΕΠΕ της Εφηµερίδας της 
Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 5656/2.08.96). 
 
Για την επιδίωξη του παραπάνω σκοπού η Εταιρεία µπορεί: 
 
• να συµµετέχει σε οποιαδήποτε επιχείρηση µε παρεµφερή σκοπό, οποιουδήποτε 

εταιρικού τύπου ακόµη και µε την απόκτηση µετοχών ανώνυµης Εταιρείας, 
• να συνεργάζεται µε οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο µε οποιοδήποτε τρόπο, 
• να ιδρύει υποκαταστήµατα ή πρακτορεία οπουδήποτε και, 
• να αντιπροσωπεύει οποιαδήποτε επιχείρηση ηµεδαπή ή αλλοδαπή. 
 
Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2007 και την 31η ∆εκεµβρίου 2006 ο Όµιλος απασχολούσε 391 και 
341 εργαζοµένους αντίστοιχα. 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 
(Τα ποσά σε όλους του πίνακες και τις σηµειώσεις είναι σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά) 
 .  
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2. ΒΑΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ:  
 

(a) Βάση σύνταξης των Οικονοµικών Καταστάσεων:  Οι συνηµµένες οικονοµικές 
καταστάσεις της Εταιρείας και του Οµίλου έχουν συνταχτεί σύµφωνα µε την αρχή του 
ιστορικού κόστους και είναι σύµφωνες µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ) όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Ερµηνείας  
Προτύπων και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
 
(β) Καταστατικές Οικονοµικές Καταστάσεις: Η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. και οι ελληνικές θυγατρικές 

της, έως την 31 ∆εκεµβρίου 2004, τηρούσαν τα λογιστικά τους βιβλία και ετοίµαζαν τις 
οικονοµικές τους καταστάσεις µε βάση τον Ελληνικό Εµπορικό Νόµο 2190/1920 και την 
ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία. Οι ξένη θυγατρική της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. τηρεί τα 
λογιστικά της στοιχεία και ετοιµάζει οικονοµικές καταστάσεις µε βάση τους ισχύοντες 
νόµους και κανονισµούς της χώρας στην οποία λειτουργεί (Βουλγαρία). Από την 1η 
Ιανουαρίου 2005 και εφεξής, η µητρική Εταιρεία και οι Ελληνικές θυγατρικές της 
υποχρεούνται βάσει των διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας, να συντάσσουν τις 
καταστατικές τους οικονοµικές τους καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ που έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Όπως όµως έχουν το δικαίωµα εξακολουθούν να 
τηρούν τα λογιστικά τους βιβλία µε βάση τις διατάξεις της ελληνικής φορολογικής 
νοµοθεσίας. Κατά συνέπεια και αναφορικά µε τη σύνταξη των ενοποιηµένων 
οικονοµικών καταστάσεων, οι οικονοµικές καταστάσεις της ξένης θυγατρικής και οι 
φορολογικές οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής και των ελληνικών θυγατρικών 
προσαρµόζονται και αναµορφώνονται µέσω εξωλογιστικών εγγραφών προκειµένου να 
συµφωνούν  µε τα ∆ΠΧΠ.  

 
(γ) Έγκριση των Οικονοµικών Καταστάσεων: Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε 

ενέκρινε τις απλές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις για την χρήση που έληξε την 
31η ∆εκεµβρίου 2007, στις 17 Μαρτίου 2008. Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις 
τελούν υπό την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης  των µετόχων. 

 

(δ) Χρήση Εκτιµήσεων:  Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ 
απαιτεί όπως η διοίκηση προβαίνει στην διενέργεια εκτιµήσεων και υποθέσεων που 
επηρεάζουν τα ποσά των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού την γνωστοποίηση 
ενδεχόµενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την ηµεροµηνία των οικονοµικών 
καταστάσεων καθώς και τα ποσά των εσόδων και εξόδων κατά την διάρκεια της χρήσεως. 
Τα πραγµατικά αποτελέσµατα ενδέχεται να διαφέρουν από αυτές τις εκτιµήσεις.. 

 
 
3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ: 
 

Οι βασικές λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν κατά τη προετοιµασία των συνηµµένων 
οικονοµικών καταστάσεων είναι οι ακόλουθες: 

 
(a) Βάση Ενοποίησης: Οι συνηµµένες ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας 

περιλαµβάνουν τις οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής εταιρείας ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. καθώς 
και όλων των θυγατρικών εταιρειών στις οποίες η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. ασκεί έλεγχο. Ο έλεγχος 
υφίσταται όταν η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. µέσω άµεσης ή έµµεσης κατοχής διατηρεί την 
πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου ή έχει τη δύναµη άσκησης ελέγχου στο Συµβούλιο 
των θυγατρικών. Οι θυγατρικές ενοποιούνται  από την ηµεροµηνία που ο ουσιαστικός 
έλεγχος µεταφέρεται στον Όµιλο και παύουν να ενοποιούνται από την ηµέρα κατά την 
οποία ο έλεγχος παύει να υφίσταται.  
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Όλες οι ενδοεταιρικές συναλλαγές και υπόλοιπα έχουν απαλειφθεί στις συνηµµένες 
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Όπου απαιτήθηκε, οι λογιστικές αρχές των 
θυγατρικών έχουν τροποποιηθεί  έτσι ώστε να διασφαλιστεί η συνέπεια µε τις λογιστικές 
αρχές που υιοθετήθηκαν από τον Όµιλο. Στο Παράρτηµα Ι παρέχεται πλήρης λίστα των 
ενοποιούµενων θυγατρικών µαζί µε τα σχετικά ποσοστά του Οµίλου.  
 

(β) Αλλαγές σε Λογιστικές Αρχές (Τροποποιήσεις στα δηµοσιευµένα πρότυπα έναρξης 
ισχύος 2007) 
Οι αλλαγές σε λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν και είναι σύµφωνες µε αυτές 
προηγούµενων ετών, αναλύονται ως ακολούθως: 
 
Τροποποίηση του ∆ΛΠ 1 Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων 
Εξαιτίας της έκδοσης του ∆ΠΧΠ 7 κάποιες τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 1 Παρουσίαση των 
Οικονοµικών Καταστάσεων ήταν απαραίτητες και κάποιες επιπλέον απαιτήσεις 
προστέθηκαν στο ∆ΛΠ 1 που αφορούν στις γνωστοποιήσεις πληροφοριών µιας οικονοµικής 
οντότητας. Ο Όµιλος πλέον δηµοσιεύσει στοιχεία που αφορούν στους σκοπούς διαχείρισης 
των κεφαλαίων τις διαδικασίες και πολιτικές που ακολουθεί. Οι γνωστοποιήσεις αυτές που 
απαιτούνται µε βάση την αλλαγή του ∆ΛΠ 1 παρουσιάζονται στην σηµείωση 3(γ).  
 
Υιοθέτηση του ∆ΠΧΠ 7 Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Γνωστοποιήσεις 
Το ∆ΠΧΠ 7 εφαρµόζεται υποχρεωτικά για τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις που 
δηµοσιεύονται για περίοδο που ξεκινά την 1.1.2007 ή µεταγενέστερα. Το ∆ΠΧΠ 7 
αντικαθιστά και τροποποιεί τις απαιτούµενες γνωστοποιήσεις που προηγουµένως 
καθοριζόταν από το IAS 32 και υιοθετήθηκε από τον Όµιλο για τις ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις του 2007. Όλες οι γνωστοποιήσεις που αφορούν σε 
χρηµατοοικονοµικά µέσα καθώς και τα στοιχεία της συγκριτικής περιόδου έχουν 
επικαιροποιηθεί µε σκοπό να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του νέου προτύπου. 
 
Πιο συγκεκριµένα, στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου πλέον 
παρουσιάζεται: 
 
Ανάλυση ευαισθησίας µε σκοπό την αιτιολόγηση την έκθεση του Οµίλου στους κινδύνους 
της αγοράς που συνδέονται µε τα χρηµατοοικονοµικά της µέσα, και 
Ανάλυση ληκτότητας των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων που δείχνει τις συµβατικές 
οφειλές που αποµένουν, 
για κάθε παρουσιαζόµενη οικονοµική κατάσταση. Η πρώτη εφαρµογή του Προτύπου δεν 
έχει οδηγήσει σε αναπροσαρµογές των κονδυλίων των προηγούµενων χρήσεων όσον αφορά 
στις ταµειακές ροές, τα καθαρά αποτελέσµατα ή σε άλλα κονδύλια του Ισολογισµού. 
 

(γ) Πρότυπα, τροποποιήσεις και διερµηνείες σε ήδη υπάρχοντα πρότυπα  τα οποία δεν έχουν 
ακόµα τεθεί σε ισχύ και δεν έχουν υιοθετηθεί.: Τα ακόλουθα νέα Πρότυπα και 
Αναθεωρήσεις Προτύπων αλλά και οι ακόλουθες διερµηνείες για τα υπάρχοντα πρότυπα 
έχουν δηµοσιευθεί, τα οποία όµως δεν είναι υποχρεωτικά για τις παρουσιαζόµενες 
οικονοµικές καταστάσεις και τις οποίες ο όµιλος δεν έχει προγενέστερα υιοθετήσει: 

 
Ε∆∆ΠΧΠ 11 : ∆ΠΧΠ 2 - Συναλλαγές Συµµετοχικών Τίτλων της Ίδιας 
Επιχείρησης ή Επιχειρήσεων του Ίδιου Οµίλου 
Η Ε∆∆ΠΧΠ 11 παρέχει οδηγίες για το εάν οι συµφωνίες παροχών που εξαρτώνται από 
την αξία των µετοχών θα πρέπει να θεωρούνται πληρωµές µε µετρητά ή µε 
συµµετοχικούς τίτλους στις οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης. Αυτή είναι µία 
σηµαντική διάκριση καθώς υπάρχουν σηµαντικές διαφορές στους απαιτούµενους 
λογιστικούς χειρισµούς. 
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Για παράδειγµα, οι πληρωµές µε µετρητά αποτιµώνται στην εύλογη αξία σε κάθε 
ηµεροµηνία ισολογισµού. Αντιθέτως, στις πληρωµές µε συµµετοχικούς τίτλους η 
εύλογη αξία προσδιορίζεται κατά την ηµεροµηνία της παροχής και αναγνωρίζεται στην 
περίοδο που η σχετική υπηρεσία παρέχεται. 
Παρόλο που η Ε∆∆ΠΧΠ 11 επικεντρώνεται σε πληρωµές στο προσωπικό βασιζόµενες 
σε συµµετοχικούς τίτλους η λογική της µπορεί να εφαρµοστεί και σε άλλες παρόµοιες 
συναλλαγές µε προµηθευτές αγαθών και υπηρεσιών. Οι οντότητες οφείλουν να 
εφαρµόζουν την παρούσα ∆ιερµηνεία για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την 1η 
Μαρτίου 2007,ή µεταγενέστερα. Επιτρέπεται η εφαρµογή πριν από την ηµεροµηνία 
αυτή. Εάν µία οντότητα  
εφαρµόζει την παρούσα διερµηνεία για µία περίοδο η οποία αρχίζει πριν από την 1η 
Μαρτίου 2007,πρέπει να το γνωστοποιήσει. 
 
Ε∆∆ΠΧΠ 12: Συµφωνίες για Παραχώρηση ∆ικαιώµατος Παροχής Υπηρεσιών 
Η Ε∆∆ΠΧΠ 12 παρέχει οδηγίες για τον λογιστικό χειρισµό συµφωνιών στις οποίες (i) 
µία οντότητα του δηµοσίου τοµέα (ο «παραχωρητής») χορηγεί συµβάσεις για την 
παροχή δηµοσίων υπηρεσιών σε επιτηδευµατίες του ιδιωτικού τοµέα («διαχειριστές 
των παραχωρήσεων») και (ii) αυτές οι υπηρεσίες που παρέχονται προϋποθέτουν τη 
χρήση της υποδοµής από τον διαχειριστή της παραχώρησης (ιδιωτική επιχείρηση). Η 
Ε∆∆ΠΧΠ 12 δεν καλύπτει όλα τα είδη υπηρεσιών παραχώρησης. Εφαρµόζεται µόνο 
για συµφωνίες µεταξύ δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα στις οποίες ο διαχειριστής 
χρησιµοποιεί την υποδοµή. ∆εν καλύπτει, λοιπόν, συµβάσεις εκχώρησης µεταξύ 
επιχειρήσεων του ιδιωτικού τοµέα. 
Ο Οδηγός Εφαρµογής της Ε∆∆ΠΧΠ 12 ξεκαθαρίζει ότι αυτές οι ρυθµιστικές αρχές ή ο 
έλεγχος της υπηρεσίας δεν προϋποθέτουν ο παραχωρητής να έχει πλήρη έλεγχο της 
τιµολόγησης ή του τρόπου χρήσης της υποδοµής. Γι αυτό τον λόγο υποκειµενική κρίση 
απαιτείται για ορισµένες περιπτώσεις προκειµένου να προσδιοριστεί αν εντάσσονται 
στον σκοπό της ∆ιερµηνείας. 
Συµφωνίες που δεν εντάσσονται στον σκοπό της Ε∆∆ΠΧΠ 12 θα πρέπει να χειρίζονται 
σύµφωνα µε τα υπόλοιπα ∆ΠΧΠ. Συµφωνίες στις οποίες ο διαχειριστής ελέγχει την 
υποδοµή είναι πιθανό να οδηγούν σε αναγνώριση των περιουσιακών στοιχείων της 
σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 16 ή να αποτελούν µίσθωση (σύµφωνα µε την Ε∆∆ΠΧΠ 4). 
Η Ε∆∆ΠΧΠ 12 εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η 
Ιανουαρίου 2008. Νωρίτερη εφαρµογή της επιτρέπεται. Η αναδροµική εφαρµογή της 
απαιτείται κατά την µετάβαση αλλά υπάρχουν εξαιρέσεις σε αυτή την απαίτηση για την 
περίπτωση που η πλήρης αναδροµική εφαρµογή είναι ανέφικτη. 
 
Ε∆∆ΠΧΠ 13: Προγράµµατα Πιστότητας Πελατών 
Τα προγράµµατα πιστότητας πελατών παρέχουν στους πελάτες κίνητρα να αγοράζουν 
προϊόντα ή υπηρεσίες µιας επιχείρησης. Εάν ο πελάτης αγοράσει προϊόντα ή 
υπηρεσίες, τότε η επιχείρηση του χορηγεί award credits «πόντους» τα οποία ο πελάτης 
µπορεί να εξαγοράσει στο µέλλον προς απόκτηση δωρεάν ή σε µειωµένη τιµή 
προϊόντων/υπηρεσιών. Τα προγράµµατα αυτά δύνανται να εφαρµόζονται από την 
επιχείρηση την ίδια ή από τρίτο µέρος. Η Ε∆∆ΠΧΠ 13 µπορεί να εφαρµοστεί σε όλα 
τα award credits προγραµµάτων πιστότητας πελατών που µία επιχείρηση µπορεί να 
χορηγεί στους πελάτες της ως µέρος µίας συναλλαγής πώλησης. Η IFRIC 13 θα 
εφαρµόζεται υποχρεωτικά για περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιουλίου 2008. 
Η αναδροµική εφαρµογή της ∆ιερµηνείας απαιτείται ενώ η νωρίτερη εφαρµογή της 
ενθαρρύνεται αρκεί το γεγονός αυτό να γνωστοποιείται στις επεξηγηµατικές 
σηµειώσεις που συνοδεύουν τις οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης. 

 
Ε∆∆ΠΧΠ 14: ∆ΛΠ 19 - Όριο Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισµένων Παροχών, 
Ελάχιστες Απαιτήσεις Χρηµατοδότησης και η Αλληλεπίδρασή τους 
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Η Ε∆∆ΠΧΠ 14 καλύπτει την αλληλεπίδραση µεταξύ των ελαχίστων απαιτήσεων 
χρηµατοδότησης (οι οποίες συνήθως επιβάλλονται από νόµους και κανονισµούς) και 
της µέτρησης ενός περιουσιακού στοιχείου καθορισµένων παροχών Το θέµα µελέτης 
της Ε∆∆ΠΧΠ 14 σχετίζεται µόνο µε περιορισµένες περιπτώσεις προγραµµάτων 
καθορισµένων παροχών µετά την έξοδο από την υπηρεσία τα οποία βρίσκονται «σε 
πλεόνασµα» ή υπόκεινται σε ελάχιστες απαιτήσεις χρηµατοδότησης. Μεταξύ άλλων 
θεµάτων, ασχολείται ειδικά µε την έννοια «διαθέσιµο» που χρησιµοποιείται στο ∆ΛΠ 
19. Γενικά, η ∆ιερµηνεία επεξηγεί ότι ένα οικονοµικό όφελος είναι διαθέσιµο εάν η 
επιχείρηση έχει ένα ανεπιφύλακτο δικαίωµα να αναγνωρίσει το όφελος κατά την 
διάρκεια ή κατά τον διακανονισµό του προγράµµατος καθορισµένων παροχών. Η 
αναγνώριση του στοιχείου δεν εξαρτάται από το εάν τα οικονοµικά οφέλη είναι άµεσα 
αναγνωρίσιµα κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού ή από το πώς προτίθεται να 
χρησιµοποιήσει το τυχόν πλεόνασµα. Η ∆ιερµηνεία επιπλέον ασχολείται µε τον 
λογιστικό χειρισµό µιας υποχρέωσης για τις ελάχιστες απαιτήσεις χρηµατοδότησης που 
προκύπτουν από υπηρεσίες που έχουν ήδη ληφθεί από την επιχείρηση. Η Ε∆∆ΠΧΠ 14 
εφαρµόζεται για περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2008. Ως 
εξαίρεση, η Ε∆∆ΠΧΠ 14 δεν απαιτεί πλήρη αναδροµική εφαρµογή. Η εφαρµογή 
απαιτείται κατά την έναρξη της πρώτης περιόδου για την οποία η ∆ιερµηνεία έχει 
εφαρµογή. 
 
∆ΛΠ 23: Κόστος ∆ανεισµού (αναθεωρηµένο 2007) 
Το αναθεωρηµένο ∆ΛΠ 23 καταργεί την επιλογή της άµεσης αναγνώρισης σαν έξοδο 
του κόστους δανεισµού που αφορά σε απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή παγίου 
στοιχείου του ενεργητικού. Το χαρακτηριστικό αυτού του παγίου είναι ότι απαιτείται 
ένα σηµαντικό χρονικό διάστηµα προκειµένου να έλθει σε κατάσταση για χρήση ή 
πώληση. Μία επιχείρηση, παρόλα αυτά, απαιτείται να κεφαλαιοποιεί τέτοια κόστη 
δανεισµού σαν µέρος του κόστους του παγίου. 
Το αναθεωρηµένο Πρότυπο δεν απαιτεί την κεφαλαιοποίηση του κόστους δανεισµού 
που σχετίζονται µε πάγια στοιχεία που µετρώνται στην εύλογη αξία και αποθέµατα που 
κατασκευάζονται ή παράγονται σε µεγάλες ποσότητες συστηµατικά ακόµη και αν 
χρειάζεται ένα σηµαντικό χρονικό διάστηµα προκειµένου να έλθουν σε κατάσταση για 
χρήση ή πώληση. 
Το αναθεωρηµένο Πρότυπο εφαρµόζεται για κόστη δανεισµού σχετιζόµενα µε πάγια 
περιουσιακά στοιχεία που πληρούν τις προϋποθέσεις και η ηµεροµηνία έναρξης ισχύος 
του είναι την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2009. Νωρίτερη εφαρµογή του επιτρέπεται. 
 
∆ΛΠ 1: Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων 
Οι βασικές αλλαγές αυτού του Προτύπου συνοψίζονται στην ξεχωριστή παρουσίαση 
των µεταβολών της καθαρής θέσης που προέρχονται από συναλλαγές µε τους µετόχους 
µε την ιδιότητά τους ως µέτοχοι (π.χ. µερίσµατα, αυξήσεις κεφαλαίου) από τις λοιπές 
µεταβολές της καθαρής θέσης (π.χ. αποθεµατικά µετατροπής). Επιπλέον, η βελτιωµένη 
έκδοση του Προτύπου επιφέρει αλλαγές στην ορολογία καθώς και στην παρουσίαση 
οικονοµικών καταστάσεων. 
Οι νέοι ορισµοί του Προτύπου ωστόσο δεν αλλάζουν τους κανόνες αναγνώρισης, 
µέτρησης ή γνωστοποίησης συγκεκριµένων συναλλαγών και άλλων γεγονότων που 
απαιτούνται από τα υπόλοιπα Πρότυπα. 
Η τροποποίηση του ∆ΛΠ 1 είναι υποχρεωτική για τις περιόδους που ξεκινούν την ή 
µετά την 1η Ιανουαρίου 2009 ενώ οι απαιτήσεις αυτές έχουν εφαρµογή και στο ∆ΛΠ 8 
«Λογιστικές πολιτικές, αλλαγές στις λογιστικές εκτιµήσεις και λάθη». Οι αλλαγές που 
προκαλούνται από την τροποποίηση του ∆ΛΠ 1 εφαρµόζονται αναδροµικά (∆ΛΠ 8.19 
(β)). Νωρίτερη εφαρµογή ενθαρρύνεται, αρκεί το γεγονός αυτό να γνωστοποιείται στις 
επεξηγηµατικές σηµειώσεις που συνοδεύουν τις οικονοµικές καταστάσεις της 
επιχείρησης. 
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Με βάση την υπάρχουσα δοµή του Οµίλου και τις λογιστικές πολιτικές που 
ακολουθούνται, η ∆ιοίκηση δεν αναµένει σηµαντικές επιδράσεις στις οικονοµικές 
καταστάσεις ντου Οµίλου από την εφαρµογή των ανωτέρω Προτύπων και διερµηνειών, 
όταν αυτά καταστούν εφαρµόσιµα. 
Η επίδραση από την εφαρµογή του αναθεωρηµένου ∆ΛΠ 23 δεν έχει ακόµα 
προσδιορισθεί. Όπως αναφέρθηκε ανωτέρω το αναθεωρηµένο ∆ΛΠ 23 καταργεί την 
επιλογή της άµεσης αναγνώρισης σαν έξοδο του κόστους δανεισµού που αφορά σε 
απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή παγίου στοιχείου του ενεργητικού. Αυτό 
αναµένεται να επηρεάσει την επιµέτρηση των παγίων που είναι εσωτερικώς 
δηµιουργούµενα στα πλαίσια της διαδικασίας έρευνας και ανάπτυξης του Οµίλου. Η 
µέχρι τώρα εφαρµοζόµενη πολιτική αφορούσε στην άµεση επιβάρυνση των 
αποτελεσµάτων χρήσης µε το σύνολο των χρηµατοοικονοµικών εξόδων. Η αλλαγή 
στον τρόπο της λογιστικής πολιτικής αναγνώρισης των εξόδων αυτών θα επηρεάσει 
κατά βάση την χρονική στιγµή της αναγνώρισης του εξόδου όπως και τον τρόπο 
παρουσίασης του εξόδου αυτού (χρηµατοοικονοµικό κόστος έναντι αποσβέσεων). 
Ο Όµιλος δεν έχει σκοπό να εφαρµόσει κανένα από τα Πρότυπα ή τις ∆ιερµηνείες 
νωρίτερα 

 
(δ) Συµµετοχές σε Θυγατρικές Εταιρείες (απλές οικονοµικές καταστάσεις): Οι συµµετοχές 

της µητρικής Εταιρείας στις ενοποιούµενες θυγατρικές της αποτιµώνται στο κόστος 
κτήσεως µείον τυχόν σωρευµένες ζηµίες αποµείωσης.  

 
(ε) Συµµετοχές σε Συγγενείς: 

 
(i) Ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις: Οι συµµετοχές του Οµίλου σε άλλες 

εταιρείες στις οποίες ασκεί σηµαντική επιρροή και δεν είναι θυγατρικές ή 
κοινοπραξίες,   λογιστικοποιούνται µε τη µέθοδο της καθαρής θέσεως. Με βάση αυτή 
τη µέθοδο, η συµµετοχή στην συνδεδεµένη καταχωρείται στο κόστος κτήσεως πλέον 
των µεταβολών στο ποσοστό του Οµίλου στην καθαρή τους θέση µετά την αρχική 
ηµεροµηνία κτήσεως, µείον τυχόν προβλέψεις για αποµείωση αξίας. Η ενοποιηµένη 
κατάσταση αποτελεσµάτων απεικονίζει την αναλογία  του Οµίλου στα αποτελέσµατα 
της συνδεδεµένης. 

 
(ii) Απλές οικονοµικές καταστάσεις: Οι συµµετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις στις απλές 

οικονοµικές καταστάσεις αποτιµώνται στο κόστος κτήσης µείον τυχόν σωρευµένες 
ζηµιές αποµείωσης. 

 
(στ) Νόµισµα Λειτουργίας και Παρουσίασης  και Μετατροπή Ξένων Νοµισµάτων: Το 

νόµισµα λειτουργίας και παρουσίασης της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. και των Ελληνικών θυγατρικών 
της είναι το Ευρώ. Οι συναλλαγές σε άλλα νοµίσµατα µετατρέπονται σε Ευρώ 
χρησιµοποιώντας τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες που ήταν σε ισχύ κατά την ηµεροµηνία 
των συναλλαγών. Κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων τα 
νοµισµατικά στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού που είναι εκφρασµένα σε άλλα 
νοµίσµατα προσαρµόζονται ώστε να αντανακλούν τις τρέχουσες συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες. 
 
Τα κέρδη και οι ζηµίες που προκύπτουν από συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα αλλά και από  
την αποτίµηση τέλους χρήσεως νοµισµατικών στοιχείων σε ξένα νοµίσµατα, 
καταχωρούνται στις συνηµµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων.  

 
Το νόµισµα λειτουργίας της ξένης θυγατρικής του Οµίλου είναι το επίσηµο νόµισµα της 
χώρας όπου λειτουργεί (Βουλγαρία). Εποµένως, σε κάθε ηµεροµηνία οικονοµικών 
καταστάσεων όλα τα στοιχεία του ισολογισµού αυτής της θυγατρικής µετατρέπονται σε 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΤΗΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 
(Τα ποσά σε όλους του πίνακες και τις σηµειώσεις είναι σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά) 
 .  

 20

Ευρώ µε βάση την συναλλαγµατική ισοτιµία σε ισχύ την ηµεροµηνία των οικονοµικών 
καταστάσεων. Τα έσοδα και τα έξοδα µετατρέπονται µε βάση την µέση σταθµική ισοτιµία 
κατά την διάρκεια του έτους.  

 
(ζ) Ασώµατα Πάγια Στοιχεία: Οι ασώµατες ακινητοποιήσεις αποτελούνται κυρίως από λίστες 

πελατών, δικαιώµατα συµβολαίων και λογισµικό. Οι λίστες πελατών αφορούν την αξία του 
πελατολογίου που προσδιορίστηκε κατά την εξαγορά της ELTRAK Bulgaria και 
αποσβένεται βάσει της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής η οποία έχει οριστεί σε 13 έτη. Τα 
δικαιώµατα συµβολαίων αφορούν την αξία που προσδιορίστηκε για το δικαίωµα πώλησης 
των εµπορευµάτων µε το όνοµα Caterpillar, στην αγορά της Βουλγαρίας και αποσβένεται 
βάσει της εκτιµώµενης ωφέλιµης διάρκειας ζωής του, η οποία έχει οριστεί σε 15 έτη. Το 
λογισµικό αποσβένεται βάσει της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής του, η οποία έχει οριστεί 
στα τρία έτη.  

 
(η) Αναγνώριση Εσόδων: Τα έσοδα  αναγνωρίζονται στο βαθµό που είναι πιθανό ότι τα 

οικονοµικά οφέλη θα εισρεύσουν στην Εταιρεία και τα σχετικά ποσά µπορούν να 
µετρηθούν αξιόπιστα. Τα παρακάτω συγκεκριµένα κριτήρια αναγνώρισης θα πρέπει επίσης 
να ικανοποιούνται κατά την αναγνώριση του εσόδου. 

 
Πώληση αγαθών 
Τα έσοδα από την πώληση αγαθών, µετά την αφαίρεση των εκπτώσεων τζίρου, κινήτρων  
πωλήσεων και του αναλογούντα ΦΠΑ, αναγνωρίζονται όταν µεταφέρονται στον αγοραστή 
οι σηµαντικοί κίνδυνοι και τα οφέλη που απορρέουν από την ιδιοκτησία των αγαθών. 
 
Παροχή Υπηρεσιών 
Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, µε 
βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόµενης υπηρεσίας σε σχέση µε το σύνολο των 
παρεχόµενων υπηρεσιών.  
 
Τόκοι 
Τα έσοδα τόκων αναγνωρίζονται µε βάση την λογιστική αρχή του δεδουλευµένου. 
 
Μερίσµατα 
Τα έσοδα από µερίσµατα αναγνωρίζονται την ηµεροµηνία έγκρισης της διανοµής τους. 

 
(θ) Ενσώµατα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία: Τα γήπεδα και τα κτίρια αποτιµήθηκαν στις 

εύλογες αξίες τους, οι οποίες και χρησιµοποιήθηκαν κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα 
∆ΠΧΠ σαν τεκµαρτό κόστος µε βάση τις διατάξεις του ∆ΠΧΠ 1.  Κατά συνέπεια, τα 
ανωτέρω αποτιµώνται στο ιστορικό  κόστος (τεκµαρτό κόστος βάσει των διατάξεων του 
∆ΠΧΠ 1) µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις και τις τυχόν προβλέψεις αποµείωσής τους. Τα 
µηχανήµατα, µεταφορικά µέσα καθώς και τα έπιπλα και ο λοιπός εξοπλισµός αποτιµώνται 
στο κόστος κτήσεως µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις και τις τυχόν προβλέψεις 
αποµείωσης της αξίας τους.  
 
Οι επισκευές και συντηρήσεις καταχωρούνται στα έξοδα της χρήσης κατά την οποία 
πραγµατοποιούνται. Σηµαντικές βελτιώσεις κεφαλαιοποιούνται στο κόστος των 
αντίστοιχων παγίων εφόσον αυτές επιµηκύνουν την ωφέλιµη ζωή, αυξάνουν την 
παραγωγική τους δυναµικότητα ή µειώνουν το κόστος λειτουργίας τους.  
 
Το κόστος και οι σωρευµένες αποσβέσεις ενός παγίου διαγράφονται κατά την πώληση ή 
την απόσυρσή τους ή όταν δεν αναµένονται περαιτέρω οικονοµικά οφέλη από τη 
συνεχιζόµενη χρήση τους. Τα κέρδη ή οι ζηµιές που προκύπτουν από τη διαγραφή ενός 
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παγίου περιλαµβάνονται στα ενοποιηµένα αποτελέσµατα της χρήσης κατά την οποία 
διαγράφεται το εν λόγω πάγιο. 
 

 (ι) Αποσβέσεις: Οι αποσβέσεις υπολογίζονται βάσει της σταθερής µεθόδου µε συντελεστές οι 
οποίοι αντανακλούν τις ωφέλιµες διάρκειες ζωής των σχετικών παγίων. 
 
Τα ποσοστά που χρησιµοποιήθηκαν είναι τα ακόλουθα: 

 
Κατηγορία Ωφέλιµη Ζωή 
  
Κτίρια 40-50 έτη 
Μηχανήµατα και εξοπλισµός 5-6,7 έτη 
Μεταφορικά µέσα 3,3-5 έτη 
Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 5-6,7 έτη 

 
 
(κ) Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων:  

 
(i) Μη χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία:  

Με την εξαίρεση της υπεραξίας και των ασωµάτων παγίων περιουσιακών στοιχείων µε 
απεριόριστη διάρκεια ζωής, τα οποία ελέγχονται για αποµείωση τουλάχιστον σε ετήσια 
βάση, οι λογιστικές αξίες των λοιπών στοιχείων µακροπρόθεσµου ενεργητικού 
ελέγχονται για σκοπούς αποµείωσης όταν γεγονότα ή αλλαγές στις συνθήκες 
υποδηλώνουν ότι η λογιστική αξία µπορεί να µην είναι ανακτήσιµη.  Όταν η λογιστική 
αξία κάποιου περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει το ανακτήσιµο ποσό του, η 
αντίστοιχη ζηµία αποµείωσής του καταχωρείται στην κατάσταση αποτελεσµάτων. Η 
ανακτήσιµη αξία προσδιορίζεται ως η µεγαλύτερη αξία µεταξύ της καθαρής τιµής 
πώλησης και της αξίας χρήσεως. Καθαρή τιµή πώλησης είναι το ποσό που µπορεί να 
ληφθεί από τη πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου στα πλαίσια µιας 
αµφοτεροβαρούς συναλλαγής στην οποία τα µέρη έχουν πλήρη γνώση και 
προσχωρούν οικειοθελώς, µετά την αφαίρεση κάθε πρόσθετου άµεσου κόστους 
διάθεσης του περιουσιακού στοιχείου, ενώ, αξία χρήσης είναι η καθαρή παρούσα αξία 
των εκτιµώµενων µελλοντικών ταµειακών ροών που αναµένεται να πραγµατοποιηθούν  
από τη συνεχή χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου και από την πρόσοδο που 
αναµένεται να προκύψει από τη διάθεσή του στο τέλος της εκτιµώµενης ωφέλιµης 
ζωής του. Για τους σκοπούς προσδιορισµού της αποµείωσης, τα στοιχεία του 
ενεργητικού οµαδοποιούνται στο χαµηλότερο επίπεδο για το οποίο οι ταµειακές ροές 
δύναται να προσδιοριστούν ξεχωριστά. 
 

(ii) Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία: 
Ο Οµιλος αξιολογεί σε κάθε ηµεροµηνία κλεισίµατος τα δεδοµένα αναφορικά µε το 
κατά πόσον ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο ή µια οµάδα 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων έχει αποµειωθεί. 
 
Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης 
(εφόσον υφίστανται σχετικές ενδείξεις) είναι περιουσιακά στοιχεία αποτιµώµενα στο 
κόστος κτήσεως (συµµετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες στον απλό 
ισολογισµό) και περιουσιακά στοιχεία αποτιµώµενα στο αναπόσβεστο κόστος.  
 
Η ανακτήσιµη αξία των συµµετοχών σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες 
προσδιορίζεται µε τον ίδιο τρόπο όπως για τα µη χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία. 
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Η ανακτήσιµη/εισπράξιµη αξία των λοιπών χρηµατοοικονοµικών  περιουσιακών 
στοιχείων προκειµένου να διενεργηθούν οι σχετικοί έλεγχοι αποµείωσης, 
προσδιορίζεται σε γενικές γραµµές βάσει της παρούσας αξίας των εκτιµώµενων 
µελλοντικών χρηµατοροών, προεξοφληµένων είτε µε το αρχικό πραγµατικό επιτόκιο 
προεξόφλησης του εκάστοτε στοιχείου ή οµάδας στοιχείων, ή µε τον τρέχοντα 
συντελεστή απόδοσης ενός παρόµοιου χρηµατοοικονοµικού στοιχείου. Οι 
προκύπτουσες ζηµίες αποµείωσης αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως. 

 
(λ) Αποθέµατα: Τα αποθέµατα αποτιµώνται στη χαµηλότερη τιµή µεταξύ κόστους και 

καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. Το κόστος κτήσεως των εµπορευµάτων καθορίζεται µε 
βάση την µέθοδο του Μέσου Σταθµικού Κόστους. Πρόβλεψη για βραδέως κινούµενα ή 
απαξιωµένα αποθέµατα σχηµατίζεται εφόσον κρίνεται απαραίτητο. 

 
(µ) Λογαριασµοί Εισπρακτέοι και Πιστωτική Πολιτική:  Οι βραχυπρόθεσµοι λογαριασµοί 

απαιτήσεων εµφανίζονται στην ονοµαστική τους αξία, µετά από προβλέψεις για τυχόν µη 
εισπρακτέα υπόλοιπα ενώ οι µακροπρόθεσµοι λογαριασµοί απαιτήσεων ( υπόλοιπα που 
εκφεύγουν των κανονικών όρων πίστωσης) αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος µε βάση 
την µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Ο Όµιλος έχει θεσπίσει κριτήρια για τη παροχή 
πίστωσης στους πελάτες, τα οποία σε γενικές γραµµές βασίζονται στο µέγεθος των 
δραστηριοτήτων του πελάτη, µε παράλληλη εκτίµηση σχετικών οικονοµικών 
πληροφοριών. Οι συναλλαγές γενικά πραγµατοποιούνται µε τους πελάτες µε κανονικούς 
όρους και µε αναµενόµενη µέση διάρκεια είσπραξης εξήντα ηµέρες από την αποστολή των 
εµπορευµάτων. Σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού όλες οι καθυστερηµένες ή επισφαλείς 
απαιτήσεις εκτιµώνται για να προσδιοριστεί η αναγκαιότητα ή µη πρόβλεψης για 
επισφαλείς απαιτήσεις. Το υπόλοιπο της συγκεκριµένης πρόβλεψης για επισφαλείς 
απαιτήσεις προσαρµόζεται κατάλληλα σε κάθε ηµεροµηνία κλεισίµατος ισολογισµού ώστε 
να αντανακλά τους πιθανολογούµενους σχετικούς κινδύνους. Κάθε διαγραφή υπολοίπων 
πελατών χρεώνεται στην υπάρχουσα πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις. Αποτελεί 
πολιτική του Οµίλου να µη διαγράφεται καµία απαίτηση µέχρι να εξαντληθούν όλες οι 
δυνατές νοµικές ενέργειες για την είσπραξή της.    

 
(ν) Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα: Ο Όµιλος θεωρεί τις προθεσµιακές καταθέσεις και άλλες υψηλής 

ρευστότητας επενδύσεις µε αρχική λήξη µικρότερη των τριών µηνών ως χρηµατικά 
διαθέσιµα. 

 
Για τη σύνταξη των καταστάσεων ταµειακών ροών, τα χρηµατικά διαθέσιµα αποτελούνται 
από µετρητά και καταθέσεις σε τράπεζες καθώς και χρηµατικά διαθέσιµα όπως 
προσδιορίζονται ανωτέρω. 

 
(ξ) ∆άνεια (Οµολογιακά και Τραπεζών): Όλες οι δανειακές υποχρεώσεις καταχωρούνται 

αρχικά στο κόστος το οποίο αντανακλά την εύλογή αξία των εισπρακτέων ποσών µειωµένη 
µε τα σχετικά άµεσα έξοδα σύναψης. Μετά την αρχική καταχώρηση, αποτιµώνται στο 
αναπόσβεστο κόστος µε βάση τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Τα δάνεια σε ξένο 
νόµισµα αποτιµώνται βάσει της τιµής κλεισίµατος της εκάστοτε ηµεροµηνίας ισολογισµού.  

 
(ο) Κόστη ∆ανεισµού: Τα κόστη δανεισµού αναγνωρίζονται ως έξοδο στη περίοδο κατά την 

οποία πραγµατοποιούνται. 
 

(π) Πρόβλεψη  για Αποζηµίωση Προσωπικού: Οι υποχρεώσεις για αποζηµίωση του 
προσωπικού  υπολογίζονται στη παρούσα αξία των µελλοντικών παροχών που θεωρούνται 
δεδουλευµένες κατά το τέλος της χρήσης µε βάση την αναγνώριση δικαιώµατος παροχών 
των εργαζοµένων κατά την διάρκεια της αναµενόµενης εργασιακής ζωής. Οι ανωτέρω 
υποχρεώσεις υπολογίζονται µε βάση τις οικονοµικές και αναλογιστικές παραδοχές που 
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αναλύονται στην Σηµείωση 24 και καθορίζονται χρησιµοποιώντας την αναλογιστική 
µέθοδο αποτίµησης των εκτιµώµενων µονάδων  υποχρέωσης (Projected Unit Credit 
Method). Οι σχετικές προβλέψεις της χρήσης συµπεριλαµβάνονται στο κόστος 
µισθοδοσίας στις συνηµµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων και αποτελούνται από την 
παρούσα αξία των παροχών που έγιναν δεδουλευµένες κατά τη διάρκεια του έτους, τους 
τόκους επί της υποχρέωσης παροχών, τυχόν κόστος προγενέστερης υπηρεσίας, τα 
αναλογιστικά κέρδη ή ζηµίες τα οποία αναγνωρίζονται στη χρήση και όποια άλλα 
πρόσθετα συνταξιοδοτικά κόστη. Τα κόστη προγενέστερης υπηρεσίας αναγνωρίζονται σε 
σταθερή βάση πάνω στην µέση περίοδο έως ότου τα οφέλη του προγράµµατος 
κατοχυρωθούν. Τα µη αναγνωρισµένα αναλογιστικά κέρδη και ζηµίες, που υπερβαίνουν το 
10% της µελλοντικής εκτιµώµενης υποχρέωσης για παροχές κατά την έναρξη της εκάστοτε 
περιόδου, αναγνωρίζονται ισόποσα στην µέση εκτιµώµενη υπολειπόµενη περίοδο παροχής 
υπηρεσιών των ενεργών υπαλλήλων και συµπεριλαµβάνονται σαν µέρος του καθαρού 
κόστους συνταξιοδότησης. Οι υποχρεώσεις για τις ανωτέρω παροχές δεν 
χρηµατοδοτούνται. 

 
(ρ) Κρατικά Ασφαλιστικά Προγράµµατα: Το προσωπικό της Εταιρείας καλύπτεται κυρίως 

από τον κύριο Κρατικό Ασφαλιστικό Φορέα που αφορά στον ιδιωτικό τοµέα (ΙΚΑ) που 
χορηγεί συνταξιοδοτικές και ιατροφαρµακευτικές παροχές. Κάθε εργαζόµενος είναι 
υποχρεωµένος να συνεισφέρει µέρος το µηνιαίου µισθού του στο ταµείο, ενώ τµήµα της 
συνολικής εισφοράς καλύπτεται από την Εταιρεία. Κατά την συνταξιοδότηση το 
συνταξιοδοτικό ταµείο είναι υπεύθυνο για την καταβολή των συνταξιοδοτικών παροχών 
στους εργαζοµένους. Κατά συνέπεια η Εταιρεία δεν έχει καµία νοµική ή τεκµαρτή  
υποχρέωση για την πληρωµή µελλοντικών παροχών µε βάση αυτό το πρόγραµµα. 

 
(σ) Φόρος Εισοδήµατος (Τρέχων και Αναβαλλόµενος):  

 
(i) Τρέχων φόρος εισοδήµατος:  

Ο τρέχων φόρος υπολογίζεται βάσει των φορολογικών ισολογισµών κάθε µιας εκ των 
εταιρειών που περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, σύµφωνα 
µε τους φορολογικούς νόµους που ισχύουν στην Ελλάδα ή άλλα φορολογικά πλαίσια 
εντός των οποίων λειτουργεί η θυγατρική εξωτερικού. Η δαπάνη για τρέχοντα φόρο 
εισοδήµατος περιλαµβάνει τον φόρο εισοδήµατος που προκύπτει  βάσει των  κερδών 
της κάθε εταιρείας όπως αναµορφώνονται στις φορολογικές της δηλώσεις και 
υπολογίζεται σύµφωνα µε τις θεσµοθετηµένους ή ουσιαστικά θεσµοθετηµένους 
φορολογικούς συντελεστές. 

 
(ii) Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος: 

Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος υπολογίζεται χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της 
υποχρέωσης σε όλες τις προσωρινές διαφορές κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 
µεταξύ της φορολογικής βάσης και της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων 
και υποχρεώσεων. Οι αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται για 
όλες τις φορολογητέες προσωρινές διαφορές:  

 
• Εκτός εάν η υποχρέωση για αναβαλλόµενους φόρους εισοδήµατος προκύπτει από 

την απόσβεση της υπεραξίας ή την αρχική αναγνώριση ενός στοιχείου του 
ενεργητικού ή παθητικού σε µία συναλλαγή, η οποία δεν είναι συνένωση εταιρειών 
και κατά την στιγµή της συναλλαγής δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό κέρδος ούτε 
το φορολογητέο κέρδος ή ζηµία, και   

 
• Αναφορικά µε τις προσωρινές φορολογικές διαφορές που σχετίζονται µε 

επενδύσεις σε θυγατρικές, συγγενείς εταιρείες και συµµετοχές σε κοινοπραξίες 
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εκτός όπου ο χρόνος αντιστροφής των προσωρινών διαφορών µπορεί να ελεγχθεί 
και είναι πιθανό ότι οι προσωρινές διαφορές δεν θα αντιστραφούν στο 
προβλεπόµενο µέλλον. 
 
Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται για όλες τις εκπιπτόµενες 
προσωρινές διαφορές και µεταφερόµενες φορολογικές απαιτήσεις και φορολογικές 
ζηµίες, στο βαθµό που είναι πιθανό ότι θα υπάρχει διαθέσιµο φορολογητέο κέρδος 
το οποίο θα χρησιµοποιηθεί έναντι των εκπιπτόµενων προσωρινών διαφορών και 
των µεταφερόµενων αχρησιµοποίητων φορολογικών απαιτήσεων και των 
αχρησιµοποίητων φορολογικών ζηµιών. 

 
• Εκτός της περίπτωσης όπου η απαίτηση για αναβαλλόµενο φόρο εισοδήµατος που 

σχετίζεται µε τις εκπιπτόµενες προσωρινές διαφορές προκύπτει από την αρχική 
αναγνώριση στοιχείου του ενεργητικού ή του παθητικού σε µια συναλλαγή που δεν 
αποτελεί συνένωση εταιρειών και τη στιγµή της συναλλαγής δεν επηρεάζει ούτε το 
λογιστικό κέρδος ούτε το φορολογητέο κέρδος ή ζηµία, και 

 
• Αναφορικά µε τις εκπιπτόµενες προσωρινές διαφορές που σχετίζονται µε 

επενδύσεις σε θυγατρικές, συγγενείς και συµµετοχές σε κοινοπραξίες, 
αναγνωρίζεται απαίτηση από αναβαλλόµενο φόρο εισοδήµατος στο βαθµό που 
είναι πιθανό ότι οι προσωρινές διαφορές θα αντιστραφούν στο προβλεπόµενο 
µέλλον και θα υπάρχει διαθέσιµο φορολογητέο κέρδος το οποίο θα χρησιµοποιηθεί 
έναντι των προσωρινών διαφορών. 

 
Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις εκτιµώνται σε κάθε ηµεροµηνία του 
ισολογισµού και µειώνονται στο βαθµό που δεν θεωρείται πιθανό ότι θα υπάρξουν 
αρκετά φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων µέρος ή το σύνολο των απαιτήσεων 
από αναβαλλόµενους φόρους εισοδήµατος µπορεί να χρησιµοποιηθεί. 

 
Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις υπολογίζονται µε 
βάση τους φορολογικούς συντελεστές που αναµένεται να είναι σε ισχύ την χρήση 
που η απαίτηση θα πραγµατοποιηθεί ή η υποχρέωση θα τακτοποιηθεί, και 
βασίζονται στους φορολογικούς συντελεστές (και φορολογικούς νόµους) που είναι 
σε ισχύ ή έχουν θεσµοθετηθεί κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού.  

 
Ο φόρος εισοδήµατος που σχετίζεται µε στοιχεία τα οποία έχουν αναγνωρισθεί απ’ 
ευθείας στα ίδια κεφάλαια καταχωρείται απ’ ευθείας στα ίδια κεφάλαια και όχι 
στην κατάσταση αποτελεσµάτων. 

 
(τ)  Μισθώσεις: Ο Όµιλος συνάπτει συµφωνίες, που εµπεριέχουν συναλλαγές που δεν έχουν 

τον νοµικό τύπο µιας µίσθωσης αλλά της εκχωρείται το δικαίωµα χρήσης περιουσιακών 
στοιχείων (ενσώµατες ακινητοποιήσεις) έναντι µιας σειράς πληρωµών. 
Η εκτίµηση για το εάν µία συµφωνία περιέχει στοιχείο µίσθωσης πραγµατοποιείται κατά 
την έναρξη της συµφωνίας, λαµβάνοντας υπ όψιν όλα τα διαθέσιµα στοιχεία και τις 
ιδιαίτερες συνθήκες. Μετά την έναρξη της συµφωνίας πραγµατοποιείται επαναξιολόγηση 
της, για το εάν περιέχει στοιχείο µίσθωσης, όταν συµβαίνει κάποιο από τα παρακάτω: 
α. Υπάρχει µεταβολή στους όρους της σύµβασης, εκτός κι αν η µεταβολή απλά 
ανανεώνει ή παρατείνει τη συµφωνία 
β. Ασκείται δικαίωµα ανανέωσης ή συµφωνείται µια παράταση, εκτός κι αν όρος της 
ανανέωσης ή της παράτασης αρχικά είχε περιληφθεί στη µισθωτική περίοδο  
γ. Υπάρχει µια µεταβολή στο κατά πόσο η εκπλήρωση εξαρτάται από ένα καθορισµένο  
περιουσιακό στοιχείο 
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δ. Υπάρχει σηµαντική αλλαγή στο περιουσιακό στοιχείο 
Εάν µια συµφωνία επαναξιολογείται, η λογιστική αντιµετώπιση για µισθώσεις 
εφαρµόζεται από την ηµεροµηνία που η µεταβολή στις συνθήκες συνεπάγονται 
επαναξιολόγηση για τα (α), (γ) ή (δ), και από την ηµεροµηνία της ανανέωσης ή της 
παράτασης για την περίπτωση (β). 

 
(i)  Ο Όµιλος ως εκµισθωτής 

Η ιδιοκτησία ενός µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου µεταβιβάζεται στο µισθωτή 
εάν µεταβιβάζονται σε αυτόν ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και τα οφέλη που 
σχετίζονται µε το µισθωµένο περιουσιακό στοιχείο ανεξάρτητο µε τον νοµικό τύπο 
της σύµβασης. Κατά την έναρξη της µίσθωσης το περιουσιακό στοιχείο 
αναγνωρίζεται στην εύλογη αξία του ή εάν είναι χαµηλότερη, στην παρούσα αξία 
των ελάχιστων καταβολών µισθωµάτων συµπεριλαµβανοµένων και επιπλέον 
καταβολών εάν υπάρχουν, που καλύπτονται από το µισθωτή. Ένα αντίστοιχο ποσό 
αναγνωρίζεται ως απαίτηση από τη χρηµατοδοτική µίσθωση ανεξαρτήτως εάν 
µερικές από τις καταβολές µισθωµάτων καταβάλλονται προκαταβολικά κατά την 
έναρξη της µίσθωσης. 
 
Η µεταγενέστερη λογιστική αντιµετώπιση των περιουσιακών στοιχείων τα οποία 
έχουν πωληθεί µε συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης, π.χ. η χρησιµοποιούµενη 
µέθοδος απόσβεσης και ο προσδιορισµός της ωφέλιµης ζωής του, είναι ίδια µε αυτή 
που εφαρµόζεται σε συγκρίσιµα αποκτώµενα, εκτός συµβάσεων µίσθωσης, 
περιουσιακά στοιχεία. Η λογιστική αντιµετώπιση της αντίστοιχης απαίτησης αφορά 
στη σταδιακή µείωση της, µε βάση τις ελάχιστες καταβολές των µισθωµάτων µείον 
τις χρηµατοοικονοµικές επιβαρύνσεις, οι οποίες αναγνωρίζονται ως έσοδο στα 
χρηµατοοικονοµικά έσοδα. Οι χρηµατοοικονοµικές επιβαρύνσεις κατανέµονται στη 
διάρκεια της µισθωτικής περιόδου, και αντιπροσωπεύουν ένα σταθερό περιοδικό 
επιτόκιο επί του ανεξόφλητου υπολοίπου της απαίτησης. 
 
Όλες οι υπόλοιπες µισθώσεις αντιµετωπίζονται ως λειτουργικές µισθώσεις. Οι 
καταβολές στις συµβάσεις λειτουργικής µίσθωσης αναγνωρίζονται ως έσοδο στα 
αποτελέσµατα µε τη ευθεία µέθοδο (συσχετισµός εσόδου χρήσης και εξόδου). Οι 
σχετιζόµενες δαπάνες, όπως η συντήρηση και η ασφάλιση, αναγνωρίζονται ως έξοδο, 
όταν πραγµατοποιούνται. 

 
(ii)  Ο όµιλος ως µισθωτής 

Οι µισθώσεις στις οποίες δε µεταβιβάζονται ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και οι 
ωφέλειες του περιουσιακού στοιχείου κατατάσσονται ως λειτουργικές µισθώσεις. 
Αρχικά άµεσα κόστη που βαρύνουν τους µισθωτές στη διαπραγµάτευση και 
συµφωνία µιας λειτουργικής µίσθωσης εµφανίζονται στις ενσώµατες 
ακινητοποιήσεις και αναγνωρίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια της µίσθωσης ως έξοδα 
µίσθωσης. 

 
(υ) Προβλέψεις και Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις: Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος 

έχει παρούσες νοµικές ή τεκµαιρόµενες υποχρεώσεις ως αποτέλεσµα προγενέστερων 
γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους µέσω εκροής πόρων, τα δε ποσά των 
υποχρεώσεων µπορούν να εκτιµηθούν αξιόπιστα. Οι προβλέψεις επανεξετάζονται σε κάθε 
ηµεροµηνία ισολογισµού και προσαρµόζονται έτσι ώστε να απεικονίζουν τη παρούσα αξία 
της δαπάνης που αναµένεται να εκταµιευθεί για την τακτοποίηση της υποχρέωσης. Σχετικά 
µε τις προβλέψεις που αναµένεται να εκκαθαριστούν σε µακροπρόθεσµο ορίζοντα οπότε η 
επίδραση της χρονικής αξίας του χρήµατος είναι σηµαντική, τα σχετικά ποσά 
υπολογίζονται προεξοφλώντας τις αναµενόµενες µελλοντικές ταµειακές ροές µε έναν 
συντελεστή προ φόρων ο οποίος αντικατοπτρίζει τις τρέχουσες εκτιµήσεις της αγοράς για 
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την χρονική αξία του χρήµατος, και όπου κρίνεται απαραίτητο, τους κινδύνους που 
σχετίζονται συγκεκριµένα µε την υποχρέωση. Οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις δεν 
αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται, εκτός εάν η 
πιθανότητα µιας εκροής πόρων που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη είναι ελάχιστη. 
Ενδεχόµενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά 
γνωστοποιούνται εφόσον η  εισροή οικονοµικών ωφελειών είναι πιθανή.  

 
(φ) Κέρδη Ανά Μετοχή: Τα βασικά κέρδη ανά µετοχή (ΚΑΜ)  υπολογίζονται διαιρώντας τα 

καθαρά κέρδη µε το µέσο σταθµισµένο αριθµό κοινών µετοχών που είναι σε κυκλοφορία 
κατά τη διάρκεια κάθε έτους. 

 
(χ) Πληροφορίες Κατά Τοµέα ∆ραστηριότητας: Ο Όµιλος παρουσιάζει τις απαιτούµενες 

πληροφορίες κατά τοµέα δραστηριότητας θεωρώντας ως κριτήριο τοµεακού διαχωρισµού 
τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες. Οι επιχειρηµατικοί τοµείς οργανώνονται και 
παρακολουθούνται διακριτά ανάλογα µε τη φύση των προϊόντων και υπηρεσιών που 
αφορούν, µε κάθε τοµέα να αποτελεί µία διακεκριµένη επιχειρηµατική οντότητα η οποία 
παράγει και εµπορεύεται διαφορετικά προϊόντα και λειτουργεί σε διαφορετικές αγορές. 

 
Ο τοµέας µηχανηµάτων αφορά στην εµπορία χωµατουργικών και βιοµηχανικών 

µηχανηµάτων. 
 
Ο τοµέας ελαστικών αφορά στην εµπορία ελαστικών.  

 
Ο τοµέας ανταλλακτικών αφορά στην εµπορία ανταλλακτικών και άλλων µη κύριων 
εµπορευµάτων.  

 
Οι συναλλαγές µεταξύ επιχειρηµατικών τοµέων διενεργούνται σε όρους αγοράς µε τρόπο 
όµοιο µε συναλλαγές µε τρίτους. Οι γεωγραφικοί τοµείς του Οµίλου καθορίζονται από τη 
τοποθεσία των περιουσιακών στοιχείων και της δραστηριότητας του Οµίλου. 
 

(ψ) Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία: Τα (πρωτογενή) χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία που εµπίπτουν και ρυθµίζονται από τις διατάξεις του ∆ΛΠ 39, 
ταξινοµούνται ανάλογα µε την φύση και τα χαρακτηριστικά τους σε µία από τις κάτωθι 
τέσσερις κατηγορίες: 

 
• Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων, 
• Απαιτήσεις και δάνεια, 
• Επενδύσεις διακρατούµενες έως την λήξη τους, και  
• ∆ιαθέσιµες προς πώληση επενδύσεις.  
Τα εν λόγω χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία, αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος 
κτήσεως που αντιπροσωπεύει την εύλογη αξία, πλέον σε ορισµένες περιπτώσεις των 
άµεσων δαπανών απόκτησης/συναλλαγής.  

 
Η κατηγοριοποίηση των ανωτέρω χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων γίνεται 
µετά την αρχική αναγνώριση και όπου επιτρέπεται, επανεξετάζεται και πιθανόν 
αναθεωρείται περιοδικά.  

 
(i) Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων: 

Πρόκειται για το εµπορικό χαρτοφυλάκιο του Οµίλου που περιλαµβάνει επενδύσεις 
που αποκτήθηκαν µε σκοπό την ρευστοποίησή τους στο άµεσο µέλλον. Κέρδη ή ζηµίες 
από την αποτίµηση των συγκεκριµένων στοιχείων καταχωρούνται στα αποτελέσµατα 
χρήσεως. 
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(ii) Απαιτήσεις και δάνεια: 
Οι απαιτήσεις και τα δάνεια που δηµιουργούνται από τη δραστηριότητα (και που είναι 
εκτός των συνήθων πιστωτικών ορίων του Οµίλου), αποτιµώνται στο αναπόσβεστο 
κόστος µε βάση την µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Κέρδη και ζηµίες 
καταχωρούνται στα αποτελέσµατα της χρήσεως όταν τα σχετικά κονδύλια 
διαγράφονται ή αποµειώνονται, καθώς επίσης και µέσω της διαδικασίας απόσβεσης.  

 
(iii) Επενδύσεις διακρατούµενες έως τη λήξη: 

Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία (πρωτογενή) µε προσδιοριζόµενες ροές 
και προκαθορισµένη λήξη κατηγοριοποιούνται σαν διακρατούµενα έως την λήξη, όταν 
ο Όµιλος έχει την πρόθεση και την δυνατότητα να τα διακρατήσει ως την λήξη. 
Επενδύσεις οι οποίες διακρατούνται για αόριστο ή µε προκαθορισµένο διάστηµα δεν 
µπορούν να ταξινοµηθούν στην κατηγορία αυτή. Οι διακρατούµενες ως την λήξη 
επενδύσεις αποτιµώνται, µετά την αρχική καταχώρηση, στο αναπόσβεστο κόστος µε 
βάση την µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Κέρδη και ζηµίες καταχωρούνται στα 
αποτελέσµατα χρήσεως όταν τα σχετικά κονδύλια διαγράφονται ή αποµειώνονται, 
καθώς επίσης και µέσω της διαδικασίας απόσβεσης.  

 
(iv) ∆ιαθέσιµες προς πώληση επενδύσεις: 

Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία (πρωτογενή) που δεν µπορούν να 
ταξινοµηθούν σε καµία από τις ανωτέρω κατηγορίες χαρακτηρίζονται και 
ταξινοµούνται σαν διαθέσιµες προς πώληση επενδύσεις. Μετά την αρχική αναγνώριση, 
οι διαθέσιµες προς πώληση επενδύσεις αποτιµώνται στην εύλογη αξία και τα 
προκύπτοντα κέρδη και ζηµίες καταχωρούνται απ’ ευθείας σε διακεκριµένο κονδύλι 
της καθαρής θέσης µέχρι την πώληση ή την διαγραφή ή την αποµείωση της επένδυσης, 
χρήση κατά την οποία τα σωρευµένα κέρδη ή ζηµίες, περιλαµβάνονται στα 
αποτελέσµατα χρήσεως. 
 

Η τρέχουσα αξία των εν λόγω επενδύσεων που εµπορεύονται σε οργανωµένη 
χρηµατιστηριακή αγορά προκύπτει από την σχετική χρηµατιστηριακή αξία της επένδυσης 
κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος. Αναφορικά µε τις επενδύσεις που δεν εµπορεύονται σε 
ενεργό αγορά, η εύλογη αξία υπολογίζεται µε βάση σχετικές τεχνικές αποτίµησης. Αυτές οι 
τεχνικές βασίζονται σε πρόσφατες αµφοτεροβαρείς συναλλαγές παρόµοιων επενδύσεων, 
αναφορά στην χρηµατιστηριακή αξία µίας άλλης επένδυσης µε παρεµφερή χαρακτηριστικά 
µε αυτά της αποτιµώµενης, ανάλυση προεξοφληµένων χρηµατοροών και µοντέλα 
αποτίµησης επενδύσεων.  

 
(ω) Χρηµατοοικονοµικές Υποχρεώσεις: Οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις του Οµίλου 

περιλαµβάνουν τραπεζικά δάνεια και λογαριασµούς υπεραναλήψεως (overdraft), εµπορικές 
και άλλου είδους υποχρεώσεις. Οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις του Οµίλου (εκτός 
των δανείων) απεικονίζονται στον Ισολογισµό, στο κονδύλι “Μακροπρόθεσµες 
χρηµατοοικονοµικές Υποχρεώσεις” καθώς και στο κονδύλι “Λοιπές εµπορικές 
υποχρεώσεις”. 
Οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος συµµετέχει σε µία 
συµβατική συµφωνία του χρηµατοοικονοµικού µέσου και διαγράφονται όταν ο Όµιλος 
απαλλάσσεται από την υποχρέωση ή αυτή ακυρώνεται ή λήγει. 
Οι τόκοι αναγνωρίζονται ως έξοδο στο κονδύλι των “Χρηµατοοικονοµικών Εξόδων” στην 
Κατάσταση Αποτελεσµάτων. 
Οι υποχρεώσεις από χρηµατοοικονοµικές µισθώσεις αποτιµώνται στην αρχική αξία µείον 
το ποσό του κεφαλαίου των χρηµατοοικονοµικών εξοφλήσεων.   
Οι εµπορικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται αρχικώς στην ονοµαστική τους αξία και 
ακολούθως αποτιµώνται στο αποσβεσµένο κόστος µείον τις καταβολές διακανονισµού. 
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Τα µερίσµατα στους µετόχους περιλαµβάνονται στο κονδύλι “Λοιπές βραχυπρόθεσµες 
χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις” , όταν τα µερίσµατα εγκρίνονται από την Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων.  
Τα κέρδη και οι ζηµιές αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων όταν οι 
υποχρεώσεις διαγράφονται καθώς και µέσω της διενέργειας αποσβέσεων.  
Όταν µία υπάρχουσα χρηµατοοικονοµική υποχρέωση ανταλλάσσεται µε µια άλλη 
υποχρέωση διαφορετικής µορφής µε τον ίδιο δανειστή αλλά ουσιαστικά διαφορετικούς 
όρους, ή οι όροι µίας υφιστάµενης υποχρέωσης τροποποιούνται σηµαντικά, όπως µία 
ανταλλαγή ή τροποποίηση, αυτή αντιµετωπίζεται σαν εξόφληση της αρχικής υποχρέωσης 
και αναγνώριση µίας νέας υποχρέωσης. Κάθε διαφορά στις αντίστοιχες λογιστικές αξίες 
αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. 
 

(αα) Λογιστική Αντιστάθµισης: Τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία όπως είναι τα 
προθεσµιακά στοιχεία, συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίου, συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων 
και συµβάσεις επιλογής επιτοκίου, χρησιµοποιούνται για την διαχείριση του οικονοµικού 
κινδύνου από τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες του Οµίλου και της χρηµατοδότησης 
αυτών των δραστηριοτήτων. 
Όλα τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αρχικώς αναγνωρίζονται στην 
εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία διακανονισµού και ακολούθως αποτιµώνται στην 
εύλογη αξία. Τα παράγωγα απεικονίζονται στα περιουσιακά στοιχεία όταν η εύλογη αξία 
είναι θετική και στις υποχρεώσεις όταν η εύλογη αξία είναι αρνητική. Η εύλογη αξία τους 
προσδιορίζεται από την τιµή που έχουν σε µια ενεργό αγορά, ή µε την χρησιµοποίηση 
τεχνικών αποτίµησης σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει ενεργός αγορά για τα µέσα αυτά. 
H µέθοδος αναγνώρισης του κέρδους ή της ζηµίας εξαρτάται από το εάν ένα παράγωγο έχει 
προσδιορισθεί ως αντισταθµιστικό στοιχείο και εάν πρόκειται για αντιστάθµιση από τη 
φύση του στοιχείου που αντισταθµίζει. 
Κέρδη ή ζηµίες από την µεταβολή κατά τη διάρκεια της χρήσης, της εύλογης αξίας των 
παραγώγων που δεν αναγνωρίζονται σαν µέσα αντιστάθµισης, αναγνωρίζονται στην 
κατάσταση των αποτελεσµάτων. 
Ο Όµιλος χρησιµοποιεί την λογιστική της αντιστάθµισης στην περίπτωση όπου κατά την 
έναρξη της αντισταθµιστικής συναλλαγής και την επακόλουθη χρήση των παράγωγων 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, ο Όµιλος µπορεί να προσδιορίζει και να τεκµηριώνει την 
αντισταθµιστική σχέση µεταξύ του αντισταθµιζόµενου στοιχείου και του µέσου 
αντιστάθµισης αναφορικά µε την διαχείριση κινδύνου και την στρατηγική της για την 
ανάληψη της αντιστάθµισης. Επιπλέον λογιστική της αντιστάθµισης ακολουθείται µόνο 
όταν η αντιστάθµιση αναµένεται να είναι άκρως αποτελεσµατική και µπορεί να 
επιµετρηθεί µε αξιοπιστία και σε συνεχή βάση, για όλες τις καλυπτόµενες περιόδους 
αναφοράς για τις οποίες είχε προσδιοριστεί, ως προς τον συµψηφισµό των µεταβολών της 
εύλογης αξίας ή των ταµιακών ροών που αποδίδονται στον αντισταθµιζόµενο κίνδυνο. 
 
Αντιστάθµιση Ταµειακών Ροών  
Με την αντιστάθµιση των ταµειακών ροών, η επιχείρηση προσπαθεί να καλύψει τους 
κινδύνους που προκαλούν µεταβλητότητα στις ταµειακές ροές και προέρχονται από ένα 
στοιχείο του ενεργητικού ή µία υποχρέωση ή µία µελλοντική συναλλαγή και η µεταβολή 
αυτή θα επηρεάσει το αποτέλεσµα της χρήσης. 
Για τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία που χαρακτηρίζονται ως αντισταθµιστικά 
µέσα σε µια σχέση αντιστάθµισης ταµειακών ροών απαιτούνται συγκεκριµένοι λογιστικοί 
χειρισµοί. 
Για να πληροί τις προϋποθέσεις για αναγνώριση της λογιστικής αντιστάθµισης, µία 
αντισταθµιστική σχέση θα πρέπει να πληρούνται ορισµένα αυστηρές συνθήκες που 
αφορούν στην τεκµηρίωση, την πιθανότητα εµφάνισης την αποτελεσµατικότητα της 
αντιστάθµισης και την αξιοπιστία της επιµέτρησης της. 
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Κατά την τρέχουσα περίοδο ο Όµιλος έχει αναγνωρίσει συγκεκριµένα συµβόλαια 
µελλοντικής εκπλήρωσης συναλλάγµατος ως αντισταθµιστικά εργαλεία για σχέσεις 
αντιστάθµισης ταµειακών ροών. Οι συµφωνίες αυτές έχουν πραγµατοποιηθεί µε σκοπό να 
µετριαστεί ο συναλλαγµατικός κίνδυνος που προκύπτει από πωλήσεις και αγορές που 
πραγµατεύονται σε αµερικάνικο δολάριο. Το αποτέλεσµα από την αναγνώριση 
χρηµατοοικονοµικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων παρουσιάζονται στο αντίστοιχα στο 
κονδύλι του ισολογισµού «Υποχρεώσεις Χρηµατοοικονοµικών Παραγώγων». 
Το σκέλος του κέρδους ή της ζηµίας του αντισταθµιστικού µέσου που τεκµηριώνεται ως 
αποτελεσµατική αντιστάθµιση αναγνωρίζεται απευθείας στα ίδια κεφάλαια µέσω της 
κατάστασης µεταβολών των ιδίων κεφαλαίων ενώ το αναποτελεσµατικό µέρος του 
κέρδους ή της ζηµίας του µέσου αντιστάθµισης θα αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. 
Τα ποσά που συσσωρεύονται στα ίδια κεφάλαια µεταφέρονται στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων στις περιόδους που τα αντισταθµιζόµενα στοιχεία επηρεάζουν το κέρδος ή 
την ζηµιά όπως το αντισταθµιζόµενο χρηµατοοικονοµικό έσοδο ή χρηµατοοικονοµικό 
έξοδο αναγνωρίζονται ή όπως σε µία προσδοκώµενη πώληση ή αγορά. 
Αν µία αντιστάθµιση προσδοκώµενης συναλλαγής καταλήξει µεταγενέστερα στην 
αναγνώριση ενός χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου ή µίας χρηµατοοικονοµικής 
υποχρέωσης, τα σχετιζόµενα κέρδη ή ζηµίες που αναγνωρίστηκαν απευθείας στα ίδια 
κεφάλαια θα ανακαταταχθούν στα αποτελέσµατα κατά την ίδια περίοδο ή περιόδους που το 
αποκτηθέν περιουσιακό στοιχείο ή η αναληφθείσα υποχρέωση επηρεάζει τα αποτελέσµατα. 
Όµως, αν η οικονοµική οντότητα αναµένει ότι όλο ή µέρος µιας ζηµίας που αναγνωρίστηκε 
απευθείας στα ίδια κεφάλαια δεν θα ανακτηθεί σε µία ή περισσότερες µελλοντικές 
περιόδους, θα ανακατατάξει στα αποτελέσµατα το ποσό που δεν αναµένεται να ανακτηθεί. 
Όταν ένα στοιχείο αντιστάθµισης ταµιακών ροών εκπνεύσει ή πωληθεί, διακοπεί ή ασκηθεί 
χωρίς να αντικατασταθεί ή όταν ένα αντισταθµιζόµενο στοιχείο δεν πληροί πλέον τα 
κριτήρια για την λογιστική αντιστάθµισης, κάθε σωρευτικό κέρδος ή ζηµιά που υπάρχει 
στα ίδια κεφάλαια εκείνη την στιγµή παραµένει στα ίδια κεφάλαια και αναγνωρίζεται όταν 
προσδοκώµενη συναλλαγή πραγµατοποιηθεί. Εάν η σχετιζόµενη συναλλαγή δεν 
αναµένεται να πραγµατοποιηθεί, το ποσό µεταφέρεται στα αποτελέσµατα. 
 

 (αβ) Πληρωµές βασιζόµενες σε συµµετοχικούς τίτλους εργαζοµένων: Όλες οι 
πληρωµές βασιζόµενες σε συµµετοχικούς τίτλους εργαζοµένων αναγνωρίζονται στις 
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Για τις αµοιβές σε εργαζοµένους, ο Όµιλος 
χρησιµοποιεί τις αµοιβές που καθορίζονται από την αξία της µετοχής και διακανονίζονται 
µε συµµετοχικούς τίτλους και αυτές που διακανονίζονται τοις µετρητοίς.  

 Όλες οι υπηρεσίες εργασίας που λήφθηκαν µε αντάλλαγµα την χορήγηση πληρωµών 
βασιζόµενων σε συµµετοχικούς τίτλους αποτιµώνται στις εύλογες αξίες κατά την 
ηµεροµηνία που χορηγήθηκαν οι πληρωµές. Η αξία τους εκτιµάται κατά την ηµεροµηνία 
παραχώρησης και αποκλείει την επίδραση των προϋποθέσεων κατοχύρωσης εκτός των 
συνθηκών αγοράς (για παράδειγµα, η αποδοτικότητα και οι στόχοι αύξησης των 
πωλήσεων), αλλά µόνο µε βάση όρους που συνδεόνται µε την αξία της µετοχής της 
ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.. 
 
Όλες οι αµοιβές βασιζόµενες σε συµµετοχικούς τίτλους αναγνωρίζονται τελικά σαν 
έξοδο στα αποτελέσµατα µε αντίστοιχη πίστωση σε πρόσθετο καταβεβληµένο κεφάλαιο, 
καθαρό από την αναβαλλόµενη φορολογία όπου εφαρµόζεται. Εάν η ηµεροµηνία 
κατοχύρωσης ή οι όροι κατοχύρωσης εφαρµόζονται, το έξοδο κατανέµεται στην περίοδο 
κατοχύρωσης, σύµφωνα µε την καλύτερη δυνατή εκτίµηση του αριθµού των 
δικαιωµάτων προαίρεσης που αναµένονται νε κατοχυρωθούν. Οι όροι κατοχύρωσης που 
δεν σχετίζονται µε συνθήκες αγοράς περιλαµβάνονται σε υποθέσεις σχετικά µε τον 
αριθµό των δικαιωµάτων που αναµένονται να ασκηθούν. Οι εκτιµήσεις αυτές 
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αναθεωρούνται εκ των υστέρων, εάν υπάρχει ένδειξη ότι οι αριθµοί των δικαιωµάτων 
προαίρεσης που αναµένονται να κατοχυρωθούν διαφέρουν από προηγούµενες εκτιµήσεις. 

 
���� Πληρωµές διακανονιζόµενες τοις µετρητοίς 
Η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. αναγνωρίζει απευθείας τις υπηρεσίες που λήφθηκαν και την 
υποχρέωση να πληρώσει για αυτές. Η υποχρέωση επιµετράται αρχικά και σε κάθε 
ηµεροµηνία αναφοράς µέχρι την τελική ρύθµιση, στην εύλογη αξία των δικαιωµάτων 
επί της υπεραξίας των µετοχών, µε την εφαρµογή κάποιου υποδείγµατος αποτίµησης 
δικαιωµάτων προαίρεσης, λαµβάνοντας υπόψη τους όρους και τις προϋποθέσεις 
βάσει των οποίων παραχωρήθηκαν τα δικαιώµατα επί της υπεραξίας των µετοχών και 
την έκταση που οι εργαζόµενοι έχουν παράσχει υπηρεσίες µέχρι τότε. Οι µεταβολές 
στις εύλογες αξίες αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα. Ο Οµιλος δεν είχε τέτοιες 
παροχές κατά την 31/12/2007. 

 
4. ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ: 
 
Πρωτεύων τύπος πληροφόρησης – Επιχειρησιακές δραστηριότητες   
 

   31 ∆εκεµβρίου 2007 

Μηχ/τα  Ελαστικά  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

Έσοδο τοµέα        
  Έσοδο τοµέα 94.792  54.260  (733)  148.319 
        
Αποτέλεσµα         
Μικτά αποτέλεσµα τοµέα 9.529  6.121  -  15.650 
        
Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) (207)  (955)  (1.714)  (2.876) 
            
Αποτέλεσµα προ φόρων 9.322  5.166  (1.714)  12.774 
        
Σύνολο φόρων (1.729)  (1.500)  -  (3.229) 
        
Καθαρά κέρδη  7.593  3.666  (1.714)  9.545 

   31 ∆εκεµβρίου 2006 
Μηχ/τα  Ελαστικά  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

Έσοδο τοµέα        

  Έσοδο τοµέα 64.574  49.101  (846)  112.829 
        
Αποτέλεσµα         
Μικτά αποτέλεσµα τοµέα 5.487  7.272  -  12.652 
        
Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) 294  (819)  (1.619)  (2.037) 
            
Αποτέλεσµα προ φόρων 5.781  6.453  (1.619)  10.615 
        
Σύνολο φόρων (1.205)  (1.992)    (3.197) 
        
Καθαρά κέρδη  4.576  4.461  (1.619)  7.418 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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Απαιτήσεις και Υποχρεώσεις 
 

   
31 ∆εκεµβρίου 2007 

Μηχ/τα  Ελαστικά  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

Ενσώµατες και ασώµατες ακινητοποιήσεις 46.717  313               -      47.030 
Επενδύσεις 5.610  12  (2.744)  2.878 
Λοιπές απαιτήσεις 47.058  34.027  (171)  80.914 
Σύνολο ενεργητικού τοµέα 99.385  34.352  (2.915)  130.822 
        
Υποχρεώσεις τοµέα 48.264  29.448  25  77.737 
  Σύνολο Υποχρεώσεων 48.264  29.448  25  77.737 

   

31 ∆εκεµβρίου 2006 

Μηχ/τα  Ελαστικά  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

Ενσώµατες και Ασώµατες Ακινητοποιήσεις 46.194  421               -      46.615 
Επενδύσεις 5.767  15  (2.830)  2.952 
Λοιπές απαιτήσεις 36.370  30.078  (151)  66.297 
Σύνολο ενεργητικού τοµέα 88.331  30.514  (2.981)  115.864 
        
Υποχρεώσεις τοµέα 42.804  27.477  (151)  70.130 
  Σύνολο Υποχρεώσεων 42.804  27.477  (151)  70.130 

 
Λοιπές Πληροφορίες Τοµέα 
 

  31 ∆εκεµβρίου 2007 

Μηχ/τα  Ελαστικά  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

∆απάνες Κεφαλαίου:        
  Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 5.734  57               -      5.791 
    Σύνολο 5.734  57  0                   5.791 
        
Αποσβέσεις ενσώµατων και ασωµάτων 
ακινητοποιήσεων 1.056  165               -      1.221 
    Σύνολο 

1.056  165  
           

0      1.221 

 
 31 ∆εκεµβρίου 2006 

Μηχ/τα  Ανταλλακτικά  Ελαστικά  Ενοποιηµένα 

∆απάνες Κεφαλαίου:        
  Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 4.080  231               -      4.311 
    Σύνολο 4.080  231               -      4.311 
        
Αποσβέσεις ενσώµατων και ασωµάτων 
ακινητοποιήσεων 974  147               -      1.121 
    Σύνολο 974  147               -      1.121 

 
 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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∆ευτερεύων τύπος πληροφόρησης   
 
 

  31 ∆εκεµβρίου 2007 
Μηχ/τα  και 
Ελαστικά 

Εσωτερικού  

Μηχ/τα  
Εξωτερικού / 
Βουλγαρίας  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

Έσοδο τοµέα        

  Έσοδο τοµέα 128.897  19.977  (555)  148.319 
        
Αποτέλεσµα         
Μικτό αποτέλεσµα τοµέα 13.045  2.605  -  15.650 
        
Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) (2.636)  (132)  (108)  (2.876) 
            
Αποτέλεσµα προ φόρων 10.409  2.473  (108)  12.774 
        
Σύνολο φόρων (2.999)  (257)  27  (3.229) 
        
Καθαρά κέρδη  7.410  2.216  (81)  9.545 

 

     31 ∆εκεµβρίου 2006 
Μηχ/τα  και 
Ελαστικά 

Εσωτερικού  

Μηχ/τα  
Εξωτερικού / 
Βουλγαρίας  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

Έσοδο τοµέα        
  Έσοδο τοµέα 101.081  12.352  (604)  112.829 
        
Αποτέλεσµα         
Μικτό αποτέλεσµα τοµέα 10.873  1.886  -  12.759 
        
Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) (1980)  (56)  (108)  (2.144) 
            
Αποτέλεσµα προ φόρων 8.893  1.830  (108)  10.615 
        
Σύνολο φόρων (2.948)  (276)  27  (3.197) 
        
Καθαρά κέρδη  5.945  1.554  (81)  7.418 

 
Απαιτήσεις και Υποχρεώσεις 
 

     
31 ∆εκεµβρίου 2007 

Μηχ/τα  και 
Ελαστικά 

Εσωτερικού  

Μηχ/τα  
Εξωτερικού / 
Βουλγαρίας  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

Ενσώµατες και ασώµατες ακινητοποιήσεις 42.168  3.695  1.167  47.030 
Επενδύσεις 4.396  -  (1.518)  2.878 
Λοιπές απαιτήσεις 71.254  10.011  (351)  80.914 
Σύνολο ενεργητικού τοµέα 117.818  13.706  (702)  130.822 
        
Υποχρεώσεις τοµέα 70.442  7.646  (351)  77.737 
  Σύνολο Υποχρεώσεων 70.442  7.646  (351)  77.737 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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31 ∆εκεµβρίου 2006 

Μηχ/τα  και 
Ελαστικά 

Εσωτερικού  

Μηχ/τα  
Εξωτερικού / 
Βουλγαρίας  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

Ενσώµατες και ασώµατες ακινητοποιήσεις 43.746  1.595  1.274  46.615 
Επενδύσεις 4.470  -  (1.518)  2.952 
Λοιπές απαιτήσεις 59.224  7.073  -  66.297 
Σύνολο ενεργητικού τοµέα 107.440  8.668  (244)  115.864 
        
Υποχρεώσεις τοµέα 65.084  4.823  223  70.130 
  Σύνολο Υποχρεώσεων 65.084  4.823  223  70.130 

 
Λοιπές Πληροφορίες Τοµέα 

 
     31 ∆εκεµβρίου 2007 

Μηχ/τα  και 
Ελαστικά 

Εσωτερικού  

Μηχ/τα  
Εξωτερικού / 
Βουλγαρίας  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

∆απάνες Κεφαλαίου:        
  Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 3.298  2.493               -      5.791 
    Σύνολο 3.298  2.493               -      5.791 
        
Αποσβέσεις ενσώµατων και ασωµάτων 
ακινητοποιήσεων 934  179  108  1.221 
    Σύνολο 934  179  108  1.221 

 
     31 ∆εκεµβρίου 2006 

Μηχ/τα  και 
Ελαστικά 

Εσωτερικού  

Μηχ/τα  
Εξωτερικού / 
Βουλγαρίας  Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

∆απάνες Κεφαλαίου:        
  Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 2.662  1.649               -      4.311 
    Σύνολο 2.662  1.649               -      4.311 
        
Αποσβέσεις ενσώµατων και ασωµάτων 
ακινητοποιήσεων 878  136  107  1.121 
    Σύνολο 878  136  107  1.121 

 
 
 
5. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ: 

 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
     
Εµπορεύµατα 143.399 108.992 69.968 48.434 
Υπηρεσίες 4.920 3.837 5.402 4.392 
 148.319 112.829 75.370 52.826 

 
 
 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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6. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
     
Αρχικό απόθεµα  14.267 12.882 8.914 6.525 
Πλέον: αγορές χρήσης 123.062 84.003 61.090 40.334 
Μείον: απόθεµα λήξης (25.781) (14.859) (14.445) (8.914) 
Πλέον: κοστολογηθέντα έξοδα 2.087 1.929 2.087 1.929 
Κόστος πωληθέντων 113.635 83.955 57.646 39.874 

 
 
7. ΚΟΣΤΟΣ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ: 

 
Το κόστος µισθοδοσίας που συµπεριλαµβάνεται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις 
αναλύεται ως εξής: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
     
Μισθοί και ηµεροµίσθια 9.849 7.730 6.932 5.452 
Εργοδοτικές εισφορές 2.254 1.821 1.653 1.335 
Λοιπά έξοδα προσωπικού (περιλαµβάνει 
αποζηµιώσεις απολύσεων) 364 317 266 267 

Σύνολο Μισθοδοσίας 12.467 9.868 8.851 7.054 
Μείον: έξοδα που ενσωµατώθηκαν στο κόστος 
πωληθέντων (1.688) (1.568) (1.688) (1.568) 

Έξοδα Μισθοδοσίας (Σηµείωση 9)  10.779 8.300 7.163 5.486 
     

 
 
8. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ: 
 

Οι αποσβέσεις που λογίσθηκαν στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις αναλύονται ως 
εξής: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
     
Αποσβέσεις ενσώµατων ακινητοποιήσεων  1.114 1.014 769 731 
Αποσβέσεις ασώµατων ακινητοποιήσεων 107 107 - - 
Έξοδα Αποσβέσεων (Σηµείωση 9) 1.221 1.121 769 731 

 
 
 
 
 
 
 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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9. ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ: 
 

Τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης που εµφανίζονται στις συνηµµένες οικονοµικές 
καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
     
Μισθοδοσία (Σηµείωση 7) 10.779 8.300 7.163 5.486 
Έξοδα διαφήµισης και προώθησης 1.486 1.046 416 163 
Αµοιβές τρίτων 1.092 974 870 730 
Αποσβέσεις (Σηµείωση 8) 1.221 1.121 769 731 
Έξοδα ενοικίων κτιρίων 572 435 310 234 
Προµήθειες  33 32 33 32 
Παροχές τρίτων 657 652 522 532 
Ασφάλιστρα 202 135 170 108 
Επισκευές και συντηρήσεις 245 236 195 185 
Έξοδα µεταφορών 1.401 1.163 452 300 
Φόροι τέλη 159 118 76 55 
Αναλώσιµα 360 283 254 195 
Έξοδα ταξιδιών 1.267 1.033 777 668 
Λοιπά 1.414 747 1.096 559 
Σύνολο 20.888 16.275 13.103 9.978 

 
 

10.     ΛΟΙΠΑ ΕΣΟ∆Α / (ΕΞΟ∆Α) : 
 
Τα λοιπά έσοδα/(έξοδα) που εµφανίζονται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις 
αναλύονται ως εξής: 

 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
     
Προµήθειες από πωλήσεις 183 161 183 161 
Ενοίκια κτιρίων 276 239 649 594 
Κέρδος από πώληση οικοπέδου  1.622 - 1.622 - 
Λοιπά (227) (347) (151) (128) 
Σύνολο 1.854 53 2.303 627 

 
Στις  16/10/2007 η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. προχώρησε στην πώληση οικοπέδου 12.5 στρεµµάτων 
στην Θέρµη Θεσσσαλονίκης, έναντι τιµήµατος € 5.000 χιλ. Το κέρδος προ φόρων από την 
πώληση του οικοπέδου ανήλθε  σε  € 1.622 χιλ. το οποίο περιλαµβάνεται στα αποτελέσµατα 
χρήσης του 2007. 
Υπενθυµίζεται ότι µέσα στο 2006 η εταιρία αγόρασε µεγαλύτερη έκταση 23 στρεµµάτων στο 
Καλοχώρι Θεσσαλονίκης, στην οποία αρχίζουν άµεσα οι εργασίες ανέγερσης κτιριακών 
εγκαταστάσεων για την υποστήριξη των δραστηριοτήτων της στην Βόρεια Ελλάδα. 



ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.                                
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
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11. ΚΑΘΑΡΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΣΟ∆Α/(ΕΞΟ∆Α): 
 

Τα καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) που εµφανίζονται στις συνηµµένες 
οικονοµικές καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 

 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
     
Τόκοι µακροπρόθεσµών δανείων (Σηµείωση 26) (1.636) (1.388) (844) (716) 
Τόκοι βραχυπρόθεσµων δανείων (Σηµείωση 29)  (1.208) (441) (829) (210) 
Λοιπά χρηµατοοικονοµικά έξοδα (280) (216) (107) (123) 
Σύνολο χρηµατοοικονοµικών εξόδων (3.124) (2.045) (1.780) (1.049) 
     
Μερίσµατα από συµµετοχές - - 1.800 1.500 
Πιστωτικοί τόκοι και λοιπά έσοδα κεφαλαίου 163 127 13 7 
Σύνολο χρηµατοοικονοµικών εσόδων 163 127 1.813 1.507 
     
Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα (2.961) (1.918) 33 458 

 
 
 

12. ΦΟΡΟΙ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ: 
 

Σύµφωνα µε την φορολογική νοµοθεσία, ο φορολογικός συντελεστής που εφαρµόζεται στις 
εταιρείες για την χρήση 2007 είναι 25% , ενώ για το 2006 ήταν 29%. 

 
 

Η πρόβλεψη για τους φόρους εισοδήµατος που απεικονίζεται στις συνηµµένες οικονοµικές 
καταστάσεις αναλύεται ως εξής: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
1/1-

31/12/2007 
1/1-

31/12/2006 
     
Φόρος εισοδήµατος χρήσεως 3.771 2.998 2.129 798 
∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου 110 - - - 
Πρόβλεψη 20 120 - 50 
Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος 
φόροι 50 48 50 48 
Αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος (722) 31 (680) 60 
Συνολική πρόβλεψη για φόρους εισοδήµατος που 
απεικονίζεται στην κατάσταση αποτελεσµάτων 3.229 3.197 1.499 956 
 

 
Η συµφωνία της πρόβλεψης για το ποσό των φόρων εισοδήµατος που καθορίζεται από την 
εφαρµογή του Ελληνικού φορολογικού συντελεστή στα έσοδα προ φόρων συνοψίζεται ως 
εξής: 
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 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Κέρδη προ φόρων εισοδήµατος 12.774 10.615 6.957 4.060 
Φόροι εισοδήµατος υπολογισµένοι µε τον  ισχύοντα 
φορολογικό συντελεστή (25% και 29%) 3.278 3.078 1.739 1.177 
Φορολογική επίδραση µη φορολογηθέντων εσόδων 
και εξόδων που δεν εκπίπτουν για φορολογικούς 
σκοπούς (49) 119 (240) (221) 
Φόροι εισοδήµατος που εµφανίζονται στην 
κατάσταση αποτελεσµάτων  3.229 3.197 1.499 956 

 
Η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. έχει ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές έως την 31η ∆εκεµβρίου 2002. 
Αναφορικά µε τις θυγατρικές της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε., τα βιβλία και στοιχεία τους δεν έχουν 
ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές για τις χρήσεις που αναφέρονται στο Παράρτηµα I. 
  
Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος προκύπτουν από τις προσωρινές διαφορές µεταξύ της 
λογιστικής αξίας και των φορολογικών βάσεων των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού και 
υπολογίζονται βάσει του ισχύοντος συντελεστή φορολογίας εισοδήµατος.  

 
 Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
Υπόλοιπο έναρξης , 1η Ιανουαρίου 2006 (7.311)  (7.209) 
Πίστωση στα αποτελέσµατα χρήσεως (31)  (60) 
Υπόλοιπο, 31η ∆εκεµβρίου 2006 (7.342)  (7.269) 
    
 Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
Υπόλοιπο έναρξης , 1η Ιανουαρίου 2007 (7.342)  (7.269) 
Χρέωση / πίστωση  απευθείας στα ίδια κεφάλαια 15  15 
Χρέωση / πίστωση  στα αποτελέσµατα χρήσεως 722  680 
Υπόλοιπο, 31η ∆εκεµβρίου  2007 (6.605)  (6.574) 

 

Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος ενεργητικού και παθητικού απεικονίζονται στον 
επισυναπτόµενο ενοποιηµένο ισολογισµό ως εξής: 

 

 Ο Όµιλος 
 31/12/2007  31/12/2006 
Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος παθητικού     
- Ενσώµατες ακινητοποιήσεις (7.000)  (7.605) 
Ακαθάριστος αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος 
παθητικού  (7.000) 

 
(7.605) 

Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος ενεργητικού     
- Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 88  92 
- Αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης 347  313 
- Λοιπά (40)  (142) 
Ακαθάριστος αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος 
ενεργητικού 395 

 
263 

Μείον: Αναβαλλόµενος φόρος ενεργητικού που 
εµφανίζεται χωριστά - 

 
- 

    
Καθαρός αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος 
παθητικού  (6.605) 

 
(7.342) 
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 Η Εταιρεία 
 31/12/2007  31/12/2006 
    
Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος παθητικού     
- Ενσώµατες ακινητοποιήσεις (7.000)  (7.605) 
Ακαθάριστος αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος 
παθητικού  (7.000) 

 
(7.605) 

Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος ενεργητικού     
- Αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης 303  277 
- Λοιπά 123  59 
Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος ενεργητικού 426  336 
Καθαρός Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος 
παθητικού (6.574) 

 
(7.269) 

 

 
Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος που χρεώθηκαν στα αποτελέσµατα των χρήσεων που 
έληξαν την 31η ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 αναλύονται ως εξής: 

 
 Ο Όµιλος 
 31/12/2007  31/12/2006 
    
- Ενσώµατες ακινητοποιήσεις (601)  137 
- Αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης (34)  (24) 
- Λοιπά (87)  (82) 
Συνολική χρέωση στα αποτελέσµατα (722)  31 

 
 

 Η Εταιρεία 
 31/12/2007  31/12/2006 
    
- Ενσώµατες ακινητοποιήσεις (604)  122 
- Αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης (26)  (14) 
- Λοιπά (50)  (48) 
Συνολική χρέωση στα αποτελέσµατα (680)  60 

 
Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος που χρεώθηκαν απευθείας στα ίδια κεφάλαια κατά 
την διάρκεια των χρήσεων που έληξαν την 31η ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 αναλύονται ως 
εξής: 
 
 Ο Όµιλος 
 31/12/2007  31/12/2006 
    
- Φόροι στοιχείων αναγνωριζόµενων στα Ίδια Κεφάλαια (15)  - 
Συνολική χρέωση στα αποτελέσµατα (15)  - 

 
 

 Η Εταιρεία 
 31/12/2007  31/12/2006 
    
- Φόροι στοιχείων αναγνωριζόµενων στα Ίδια Κεφάλαια (15)  - 
Συνολική χρέωση στα αποτελέσµατα (15)  - 
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13.  ΚΕΡ∆Η ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ: 
 
Ο υπολογισµός των βασικών κερδών ανά µετοχή την 31η ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 έχει ως 
εξής: 

 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Καθαρό κέρδος αποδιδόµενο στους 
µετόχους της µητρικής 9.545 7.418 5.458 3.103 
Μέσος σταθµικός αριθµός µετοχών σε 
κυκλοφορία 14.358.663 14.370.714 14.358.663 14.370.714 
     
Κέρδη ανά µετοχή 0,66 0,52 0,38 0,22 

 
 
14. ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ: 

 
Οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις αναλύονται ως εξής:  

 

Ο Όµιλος 
 

 
Οικόπεδα-
κτίρια 

 

 
Κτίρια – 
Τεχν. 
Έργα 

 
Μηχ. –Τεχν. Εγκ. 

& λ. µηχανολ. 
Εξοπ. 

 
 

Μεταφορικά 
µέσα 

 
Έπιπλα και 

λοιπός 
εξοπλισµός 

 
Ακιν. Υπο 
εκτελ. & 

προκατ. παγίων 
 

 
 

Σύνολο 

ΚΟΣΤΟΣ              
1η  Ιανουαρίου 2006 24.065  17.551  1.397  1.001  2.510  -  46.524 
Προσθήκες 1.078  -  871  166  361  1.837  4.313 
Μεταφορές από ΑΥΕ 1.742  -  39  -  35  (1.816)  - 
Πωλήσεις/διαγραφές -  -  (419)  (78)  (45)  -  (542) 
31η ∆εκεµβρίου 2006 26.885  17.551  1.888  1.089  2.861  21  50.295 
ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ              
1η  Ιανουαρίου 2006 -  725  786  624  1.975  -  4.110 
Αποσβέσεις χρήσεως -  358  210  165  282  -  1.015 
Πωλήσεις/διαγραφές -    (66)  (62)  (44)  -  (172) 
31η ∆εκεµβρίου 2006 -  1.083  930  727  2.213  -  4.953 
ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ 
ΑΞΙΑ               
31η ∆εκεµβρίου 2006 26.885  16.468  958  362  648  21  45.342 

              

Ο Όµιλος 
 

 
Οικόπεδα-
κτίρια 

 

 
Κτίρια – 
Τεχν. 
Έργα 

 
Μηχ. –Τεχν. Εγκ. 

& λ. µηχανολ. 
Εξοπ. 

 
 

Μεταφορικά 
µέσα 

 
Έπιπλα και 

λοιπός 
εξοπλισµός 

 
Ακιν. Υπο 
εκτελ. & 

προκατ. παγίων 
 

 
 

Σύνολο 

ΚΟΣΤΟΣ              
1η  Ιανουαρίου 2007 26.885  17.551  1.888  1.089  2.861  21  50.295 
Προσθήκες 1.833  23  609  173  497  2.656  5.791 
Μεταφορές από ΑΥΕ 1.521  49  -  -  -  (1.570)  - 
Πωλήσεις/διαγραφές (3.794)  -  (507)  (91)  (14)  (12)  (4.418) 
31η ∆εκεµβρίου 2007 26.445  17.623  1.990  1.171  3.344  1.095  51.668 
ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ              
1η  Ιανουαρίου 2007 -  1.083  930  727  2.213  -  4.953 
Αποσβέσεις χρήσεως -  369  258  158  328  -  1.113 
Πωλήσεις/διαγραφές -    (161)  (91)  (9)  -  (261) 
31η ∆εκεµβρίου 2007 -  1.452  1.027  794  2.532  -  5.805 
ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ 
ΑΞΙΑ               
31η ∆εκεµβρίου 2007 26.445  16.171  963  377  812  1.095  45.863 
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Η Εταιρεία 
 

 
Οικόπεδα-
κτίρια 

 
 

Κτίρια – 
Τεχν. έργα 

 
Μηχ. –Τεχν. 
Εγκ. & λ. 

µηχανολ. Εξοπ. 
 

 
Μεταφορικά 

µέσα 
 

Έπιπλα και 
λοιπός 

εξοπλισµός 

 Ακιν. Υπο 
εκτελ. & 

προκατ. παγίων 
  

Σύνολο 

ΚΟΣΤΟΣ              
1η  Ιανουαρίου 2006 24.065  17.445  1.134  684  1.910  -  45.238 
Προσθήκες -  -  392  68  149  1.822  2.431 
Μεταφορές από ΑΥΕ 1.742  -  39  -  35  (1.816)  - 
Πωλήσεις/διαγραφές -  -  (235)  (77)  (42)  -  (354) 
31η ∆εκεµβρίου 2006 25.807  17.445  1.330  675  2.052  6  47.315 
ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ              
1η  Ιανουαρίου 2006 -  664  680  407  1.650  -  3.401 
Αποσβέσεις χρήσεως -  342  135  111  143  -  731 
Πωλήσεις/διαγραφές -  -  (39)  (62)  (41)  -  (142) 
31η ∆εκεµβρίου 2006 -  1.006  776  456  1.752  -  3.990 
ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ 
ΑΞΙΑ               
31η ∆εκεµβρίου 2006 25.807  16.439  554  219  300  6  43.325 

 
 

Η Εταιρεία 
 

 
Οικόπεδα-
κτίρια 

 
 

Κτίρια – 
Τεχν. έργα 

 
Μηχ. –Τεχν. 
Εγκ. & λ. 

µηχανολ. Εξοπ. 
 

 
Μεταφορικά 
µέσα 

 
Έπιπλα και 

λοιπός 
εξοπλισµός 

 Ακιν. Υπο 
εκτελ. & 

προκατ. παγίων 
 Σύνολο 

ΚΟΣΤΟΣ              
1η  Ιανουαρίου 2007 25.807  17.445  1.330  675  2.052  6  47.315 
Προσθήκες 500  -  375  123  390  1.853  3.241 
Μεταφορές από ΑΥΕ 1.521  49  -  -  -  (1.570)  - 
Πωλήσεις/∆ιαγραφές (3.794)  -  (222)  -  (11)  (12)  (4.039) 
31η ∆εκεµβρίου 2007 24.034  17.494  1.483  798  2.431  277  46.517 
ΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ              
1η  Ιανουαρίου 2007 -  1.006  776  456  1.752  -  3.990 
Αποσβέσεις χρήσεως -  351  135  105  178  -  769 
Πωλήσεις/διαγραφές -  -  (90)  -  (7)  -  (97) 
31η ∆εκεµβρίου 2007 -  1.357  821  561  1.923  -  4.662 
ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ 
ΑΞΙΑ               
31η ∆εκεµβρίου 2007 24.034  16.137  662  237  508  277  41.855 

 
∆εν υφίστανται περιορισµοί στην ιδιοκτησία ή µεταβίβαση ή λοιπές επιβαρύνσεις επί της 
ακίνητης περιουσίας του Οµίλου. Επίσης κανένα στοιχείο των γηπέδων, κτιρίων και 
µηχανολογικού εξοπλισµού δεν έχει δεσµευθεί ως εγγύηση έναντι υποχρεώσεων.   
 
Την 31η ∆εκεµβρίου 2007 και 2006, η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. δεν είχε συµβατικές υποχρεώσεις για 
την αγορά ενσώµατων παγίων στοιχείων. 
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15. ΑΣΩΜΑΤΑ ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ: 
 

Τα ασώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου αναλύονται ως εξής: 
 

  Λίστες 
Πελατών 

 ∆ικαιώµατα 
Συµβολαίων 

  
Σύνολο 

Κόστος κτήσεως       
Υπόλοιπο 1η Ιανουαρίου 2006  511  1.023  1.534 
Προσθήκες  -  -  - 
Μειώσεις  -  -  - 
Υπόλοιπο 31 Ιανουαρίου 2006  511  1.023  1.534 
       
Σωρευµένες αποσβέσεις       
Υπόλοιπο 1η Ιανουαρίου 2006  (57)  (95)  (152) 
Προσθήκες  (36)  (72)  (108) 
Μειώσεις  -  -  - 
Υπόλοιπο 31 Ιανουαρίου 2006  (93)  (167)  (260) 
       
Αναπόσβεστο υπόλοιπο 
 31 ∆εκεµβρίου 2006 

  
418 

  
856 

  
1.274 

       
       

  Λίστες 
Πελατών 

 ∆ικαιώµατα 
Συµβολαίων 

  
Σύνολο 

Κόστος κτήσεως       
Υπόλοιπο 1η Ιανουαρίου 2007  511  1.023  1.534 
Προσθήκες  -  -  - 
Μειώσεις  -  -  - 
Υπόλοιπο 31 Ιανουαρίου 2007  511  1.023  1.534 
       
Σωρευµένες αποσβέσεις       
Υπόλοιπο 1η Ιανουαρίου 2007  (93)  (167)  (260) 
Προσθήκες  (41)  (66)  (107) 
Μειώσεις  -  -  - 
Υπόλοιπο 31 Ιανουαρίου 2007  (134)  (233)  (367) 
       
Αναπόσβεστο υπόλοιπο 
 31 ∆εκεµβρίου 2007 

  
377 

  
790 

  
1.167 

       
       

 
16. ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ: 
 
Οι συµµετοχές της Εταιρείας  σε θυγατρικές επιχειρήσεις για τις χρήσεις 2007 και 2006 
αναλύονται ως εξής: 

 

 
Αξία 

Κτήσης 
 Σωρευµένες 

Αποσβέσεις 
 Καθαρή 

Αξία 
Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις:      
ΕΛΑΣΤΡΑΚ Α.Ε 3.000  -  3.000 
ELTRAK BULGARIA LTD 1.519  -  1.519 
 4.519  -  4.519 
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Πληροφορίες αναφορικά µε τις εγκαταστάσεις και τα ποσοστά συµµετοχής των θυγατρικών και 
συγγενών εταιρειών περιλαµβάνονται στο παράρτηµα 1. 
 
17. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ: 

 
Οι συµµετοχές της Εταιρείας  σε συγγενείς εταιρείες για τις χρήσεις 2007 και 2006 
αναλύονται ως εξής: 

 

 
Αξία 

Κτήσης 
 Σωρευµένες 

Αποσβέσεις 
 Καθαρή 

Αξία 
Συµµετοχές σε συγγενείς εταιρείες αποτιµώµενες µε 
την µέθοδο της καθαρής θέσης:  

   
 

ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε. 5.639  3.470  2.169 
 5.639  3.470  2.169 

 
 

Το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου στην ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε. διαµορφώθηκε στο 50%. Λόγω 
του γεγονότος ότι η Εταιρεία δεν ασκεί πλέον έλεγχο στην ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε., η συµµετοχή 
παρακολουθείται σαν «Συµµετοχή σε συγγενείς εταιρείες». Επίσης, η ενοποίηση της 
ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε. και των θυγατρικών της, από την ηµεροµηνία αυτή έγινε µε την µέθοδο 
της καθαρής θέσης. Ως εκ τούτου, τα αποτελέσµατα του Οµίλου, περιλαµβάνουν την 
αναλογία των αποτελεσµάτων της ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε στο κονδύλι της κατάστασης  
αποτελεσµάτων χρήσης «Αναλογία κερδών/ζηµιών  από συγγενείς». 
 
Ο παρακάτω πίνακας απεικονίζει συνοπτική πληροφόρηση της συµµετοχής το Οµίλου στον 
υποόµιλο της ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε.: 

  31/12/2007 31/12/2006 
Αναλογία στοιχείων ενοποιηµένου ισολογισµού της συγγενούς    
Κυκλοφορούν ενεργητικό  8.289 8.948 
Μακροπρόθεσµο ενεργητικό  2.486 1.302 
Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις  (3.958) (2.990) 
Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις  (4.391) (4.920) 
Καθαρά στοιχεία ενεργητικού  2.426 2.340 
    
Αναλογία στα ενοποιηµένα έσοδα και το ενοποιηµένο καθαρό 
αποτέλεσµα της συγγενούς από 1/1/2007-31/12/2007 και 
1/1/2006-31/12/2006 αντίστοιχα 

   

Έσοδα  11.535 10.746 
Καθαρό αποτέλεσµα   86 (120) 
    
Υπόλοιπο συµµετοχής σε συγγενείς 31.12.2006 και 31.12.2005 
αντίστοιχα 

 2.340 2.460 

Αναλογία στα ενοποιηµένα καθαρά αποτελέσµατα της συγγενούς 
από 1/1/2007-31/12/2007 και 1/1/2006-31/12/2006 αντίστοιχα 

 86 (120) 

Υπόλοιπο συµµετοχής σε συγγενείς 31.12.2007  και 31.12.2006  2.426 2.340 
 
Η Γενική Συνέλευση της ∆ΙΑΝΟΜΗ Α.Ε.,  θυγατρικής κατά 100% της ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε., 
αποφάσισε την λύση και εκκαθάριση της εταιρείας, δεδοµένου ότι βρίσκεται σε  αδράνεια 
από τον Νοέµβριο του 2003, όταν η δραστηριότητά της απορροφήθηκε από τη µητρική 
εταιρεία. Η λύση της εταιρείας ουδεµία επίδραση ασκεί στα οικονοµικά µεγέθη του 
Οµίλου. 
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18.  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΗ 
 

Η εταιρεία αποτίµησε την αξία της συµµετοχής στην Energyst BV, µε έδρα την Ολλανδία, 
(ποσοστό συµµετοχής 1%), βάσει σχετικών εκτιµήσεων σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 39 στην 
εύλογη αξία χρησιµοποιώντας τεχνικές αποτίµησης καθώς η συµµετοχή δεν 
δραστηριοποιείται σε ενεργό αγορά, ως εξής: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Αξία συµµετοχής την 01.01.2007 και 
01.01.2006 αντίστοιχα 612 612 597 597 
Μείον: Αποµείωση συµµετοχής  (160) - (157) - 
Αξία συµµετοχής την 31.12.2007 και 
31.12.2007 αντίστοιχα 452 612 440 597 

 
Το ποσό της αποµείωσης µεταφέρθηκε απευθείας σε αποθεµατικό στα Ίδια Κεφάλαια. 

 
 

19. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ: 
 

Το σύνολο των αποθεµάτων του Οµίλου και της Εταιρείας στις 31.12.2007 αφορούν σε 
εµπορεύµατα που αναλύονται ως εξής: 
 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Μηχανήµατα 11.248 4.866 7.671 4.015 
Ανταλλακτικά 14.533 10.008 6.774 4.899 
Σύνολο αποθεµάτων  25.781 14.874 14.445 8.914 

 
 
20. ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ: 
 
 Οι εµπορικές απαιτήσεις αναλύονται ως εξής: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Εµπορικές απαιτήσεις:     
Πελάτες εσωτερικού 18.904 16.912 10.429 9.527 
Πελάτες εξωτερικού 4.435 2.989 443 278 
Επιταγές εισπρακτέες  22.929 24.065 4.613 5.449 
Γραµµάτια εισπρακτέα 990 1.342 990 1.342 
Χρηµατοδοτήσεις πελατών 846 - 846 - 
Υποσύνολο 48.104 45.308 17.321 16.596 
   -Μείον: προβλέψεις για επισφαλείς 
απαιτήσεις (1.915) (1.282) (788) (509) 
Σύνολο 46.189 44.026 16.533 16.087 

 
Η Εταιρεία έχει προβεί σε χρηµατοδοτήσεις πελατών της, οι οποίες αναλύονται ως 
ακολούθως: 
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 31/12/2007  31/12/2006 

Εντός ενός έτους 846  - 
2-5 έτη 1.328  - 
Σύνολο απαιτήσεων 2.174  - 

 
Οι τόκοι εσπρακτέοι συµβάσεων χρηµατοδοτήσεων πελατών αναλύονται ως ακολούθως: 

 
 31/12/2007  31/12/2006 

Εντός ενός έτους 87  - 
2-5 έτη 97  - 
Σύνολο τόκων 184  - 

 
Τα παραπάνω υπόλοιπα αφορούν σε απαιτήσεις από πελάτες η εξόφληση των οποίων γίνεται 
βάσει µακροχρόνιου διακανονισµού µε µηνιαίες δόσεις, σε περίοδο από δύο έως τέσσερα έτη. 
 
Οι λοιπές απαιτήσεις αναλύονται ως εξής: 

 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Λοικές απαιτήσεις:     
∆εδουλευµένα έσοδα 437 194 426 190 
Προπληρωµένα έξοδα 19 41 - 27 
Προκαταβολές επί αποδώσει λογαριασµού 40 37 40 28 
Απαιτήσεις από προµηθευτές 1.070 413 1.070 413 
Λοιπά 2.406 2.273 764 884 
Σύνολο 3.972 2.958 2.300 1.542 
 

Το σύνολο των ανωτέρω απαιτήσεων θεωρείται πως είναι βραχυπρόθεσµης λήξης. Η εύλογη 
αξία αυτών των βραχυπρόθεσµων χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων δεν 
καθορίζεται ανεξάρτητα καθώς η λογιστική αξία θεωρείται πως προσεγγίζει την εύλογη αξία 
τους. 
 
Για όλες τις απαιτήσεις του Οµίλου έχει πραγµατοποιηθεί εκτίµηση των ενδείξεων για τυχόν 
αποµείωση τους. Ορισµένες από τις απαιτήσεις έχουν υποστεί αποµείωση για τις οποίες έχει 
σχηµατιστεί αντίστοιχη πρόβλεψη χιλ. € 1.915 ( 2006: χιλ. € 1.282) 
 
Επιπλέον, ορισµένες από τις απαιτήσεις οι οποίες δεν έχουν υποστεί αποµείωση  βρίσκονται 
σε καθυστέρηση. Η ενηλικίωση του συνόλου των απαιτήσεων που δεν έχουν υποστεί 
αποµείωση παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Αναµενόµενος χρόνος είσπραξης:     
Λιγότερος από 3 µήνες 42.150 39.640 16.241 15.212 
Μεταξύ 3 και 5 µηνών  7.157 6.948 1.889 2.238 
Μεταξύ 5 και 6 µηνών 821 396 703 179 
Μεγαλύτερη των 6 µηνών 33 - - - 
Σύνολο 50.161 46.984 18.833 17.629 
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Η κίνηση των προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις για τις χρήσεις που έληξαν την 31η 
∆εκεµβρίου 2007 και 2006 είναι ως κάτωθι:  
 
 Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
    
Υπόλοιπο την 1η Ιανουαρίου 2006 917  361 
Αντιλογισµός στην κατάσταση αποτελεσµάτων 483  238 
Χρησιµοποίηση προβλέψεων (118)  (90) 
Υπόλοιπο την 31η ∆εκεµβρίου 2006  1.282  509 
    
Επιπρόσθετες προβλέψεις χρήσης 709  331 
Χρησιµοποίηση προβλέψεων (76)  (52) 
Υπόλοιπο την 31η ∆εκεµβρίου 2007 1.915  788 

 
 

21. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ: 
 
Τα χρηµατικά διαθέσιµα αναλύονται ως κάτωθι: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Ταµείο 30 35 24 27 
Καταθέσεις σε τράπεζες     
 - καταθέσεις όψεως σε Ευρώ 2.704 2.587 2.040 1.149 
Σύνολο 2.734 2.622 2.064 1.176 

 
Οι καταθέσεις σε τράπεζες τοκίζονται µε κυµαινόµενα επιτόκια που βασίζονται στα µηνιαία 
επιτόκια καταθέσεων τραπεζών. Τα έσοδα από τόκους από καταθέσεις όψεως και προθεσµίας 
σε τράπεζες λογιστικοποιούνται µε την µέθοδο του δεδουλευµένου και ανήλθαν σε € 169 και 
€ 127 για τις χρήσεις που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 αντίστοιχα  για τον 
Όµιλο (€ 13 και € 7 για τις χρήσεις που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 αντίστοιχα 
για την εταιρεία) και περιλαµβάνονται στα χρηµατοοικονοµικά έσοδα στις συνηµµένες 
καταστάσεις αποτελεσµάτων. 
 
 

22. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 
 

Την 31η ∆εκεµβρίου 2005 το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανερχόταν σε € 4.317 και 
αποτελείται από 14.391.000 κοινές ονοµαστικές µετοχές  ονοµαστικής αξίας  € 0,30 η κάθε 
µία.   
 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2006 έγινε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας κατά ποσό  €576 
µε κεφαλαιοποίηση µέρους του υπολοίπου του λογαριασµού «Κέρδη εις Νέο» όπως αυτό 
εµφανίζεται στις εγκεκριµένες και συνταγµένες σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης οικονοµικές καταστάσεις της 31.12.2005. Έτσι, την 
31η ∆εκεµβρίου 2006 το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανερχόταν σε € 4.893 και 
αποτελείται από 14.391.000 κοινές ονοµαστικές µετοχές ονοµαστικής αξίας  € 0,34 η κάθε 
µία.   
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23. ΤΑΚΤΙΚΟ,  ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ: 
 

Το τακτικό, αφορολόγητα και ειδικά αποθεµατικά αναλύονται όπως παρακάτω: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Τακτικό αποθεµατικό 1.780 1.600 1.780 1.600 

     
Έκτακτα αποθεµατικά 4.550 4.300 4.550 4.300 
Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών 
διατάξεων νόµων και λοιπά ειδικά 
αποθεµατικά 1.182 1.179 1.182 1.179 
Αποθεµατικό για αντιστάθµιση 
ταµειακών ροών (46) - (46) - 
Σύνολο 7.466 7.079 7.466 7.079 

 
 
Τακτικό Αποθεµατικό:  Σύµφωνα µε την Ελληνική εµπορική νοµοθεσία, οι εταιρείες 
υποχρεούνται, από τα κέρδη της χρήσης, να σχηµατίσουν το 5% σαν τακτικό αποθεµατικό 
µέχρις ότου αυτό φτάσει το ένα τρίτο του καταβληµένου µετοχικού τους κεφαλαίου.  Κατά 
την διάρκεια της ζωής της εταιρείας απαγορεύεται η διανοµή του τακτικού αποθεµατικού.  
 
Αφορολόγητα Αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων και λοιπά ειδικά 
αποθεµατικά : Τα αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων αφορούν µη 
διανεµηθέντα κέρδη τα οποία απαλλάσσονται της φορολογίας βάσει ειδικών διατάξεων 
αναπτυξιακών νόµων (υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν επαρκή κέρδη για το σχηµατισµό 
τους). Τα αποθεµατικά αυτά αφορούν κατά κύριο λόγο επενδύσεις και δεν διανέµονται. Στην 
παρούσα φάση ο Όµιλος δεν έχει πρόθεση να διανείµει τα συγκεκριµένα αποθεµατικά και ως 
εκ τούτου δεν λογιστικοποιήθηκε η σχετική αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση. 
 
 

24. ΑΓΟΡΑ Ι∆ΙΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ: 
 
Την 1/1/2007 η εταιρεία κατείχε 42.529 ίδιες µετοχές. Στις 30/6/2007, κατόπιν εγκρίσεως της 
Γενικής Συνέλευσης των µετόχων, διατέθηκαν 20.000 µετοχές σε διοικητικό στέλεχος. Στις 
31/12/2007 η Εταιρεία κατείχε 22.529 ίδιες µετοχές µε κόστος κτήσης € 45.983,10. 
 
 

25. ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ: 
 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της ελληνικής εµπορικής νοµοθεσίας, οι εταιρείες είναι 
υποχρεωµένες να διανέµουν κάθε έτος πρώτο µέρισµα  που αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 35% 
των κερδών µετά φόρων και µετά τον σχηµατισµό του κατά νόµο τακτικού αποθεµατικού. Η 
ελληνική εµπορική νοµοθεσία επίσης απαιτεί να πληρούνται συγκεκριµένες προϋποθέσεις 
για την διανοµή µερίσµατος, οι οποίες έχουν ως εξής: 

(α) Απαγορεύεται η διανοµή µερίσµατος στους µετόχους εάν η καθαρή θέση της εταιρείας, 
όπως εµφανίζεται στον ισολογισµό µετά από αυτή την διανοµή είναι µικρότερη από τα 
ίδια κεφάλαια πλέον των µη διανεµοµένων αποθεµατικών. 

(β) Απαγορεύεται η διανοµή µερίσµατος στους µετόχους εάν το αναπόσβεστο υπόλοιπο 
των εξόδων πρώτης εγκατάστασης είναι µεγαλύτερο από τα έκτακτα αποθεµατικά συν 
το υπόλοιπο κερδών εις νέο. 
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Την 17η Μαρτίου 2008, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας ενέκρινε τη διανοµή 
µερίσµατος από τα κέρδη του 2007 ύψους € 2.878 ( € 0,20 ανά µετοχή),  η οποία τελεί υπό 
την έγκριση της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης του 2008. Τα αντίστοιχα µερίσµατα 
από τα κέρδη του 2006 ανέρχονταν σε  € 2.159 ( € 0,15 ανά µετοχή). 
 
 

26. ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ ∆ΑΝΕΙΑ: 
 

Τα µακροπρόθεσµα δάνεια της 31 ∆εκεµβρίου 2007 αναλύονται ως κάτωθι: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Οµολογιακά δάνεια 26.514 29.563 13.684 15.259 
Λοιπά 2.009 1.409 1.942 1.357 
Μακροπρόθεσµα δάνεια 28.523 30.972 15.626 16.616 
Μείον: Πληρωτέα στην επόµενη 
χρήση (3.106) (3.112) (1.603) (1.606) 
Σύνολο 25.417 27.860 14.023 15.010 

 
 

Οµολογιακά ∆άνεια  
 
Στις 19 ∆εκεµβρίου 2005 υπογράφηκαν συµβάσεις χορήγησης οµολογιακών δανείων ύψους 
€ 16.000.000, € 15.000.000 και € 11.000.000 προς τις εταιρείες ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε., ΕΛΑΣΤΡΑΚ 
Α.Ε. και ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε. αντίστοιχα µε Οργανωτή την EFG Telesis Finance Α.Ε.Π.Ε.Υ. 
Τα δάνεια εκταµιεύτηκαν στις 27 ∆εκεµβρίου 2005. Τη διαχείριση των δανείων έχει 
αναλάβει η ΤΡΑΠΕΖΑ EFG EUROBANK ERGASIAS Α.Ε. και οι τράπεζες που 
συµµετέχουν είναι οι εξής: ΤΡΑΠΕΖΑ EFG EUROBANK ERGASIAS Α.Ε., ALPHA 
ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε., ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε., ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ Α.Ε., 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε., ΛΑΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (ΕΛΛΑΣ) Α.Ε., και 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.  
Τα δάνεια είναι µακροπρόθεσµα, πενταετούς διάρκειας και χορηγήθηκαν µε σκοπό την 
χρηµατοδότηση των κοινοπρακτικών δανείων που είχαν χορηγηθεί στον Όµιλο το ∆εκέµβριο 
του 2002. 
 
Τα δάνεια είναι πληρωτέα σε εξαµηνιαίες δόσεις, εκ των οποίων η τελευταία καλύπτει το 
60% του αρχικώς οφειλοµένου κεφαλαίου.  
 
Η σχετική δανειακή σύµβαση προβλέπει περιπτώσεις καταγγελίας που περιλαµβάνουν, χωρίς 
να περιορίζονται, αδυναµία πληρωµών, καταγγελίες συµβάσεων βάσει άλλων συµφωνιών, 
συγκεκριµένα γεγονότα αφερεγγυότητας που σχετίζονται µε την Εταιρεία, συγκεκριµένες 
αντιδικίες ή άλλες υποθέσεις, παύση δραστηριότητας της Εταιρείας. 
 
Το οµολογιακό δάνειο περιλαµβάνει επίσης εξασφαλίσεις που σχετίζονται µε την διατήρηση 
συγκεκριµένων δεικτών όπως απαιτήσεις στη τήρηση ελάχιστης αναλογίας συνολικών 
υποχρεώσεων προς ίδια κεφάλαια, κερδών προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων («EBITDA») 
στα έξοδα τόκων και συνολικών δανειακών υποχρεώσεων προς κέρδη προ τόκων, φόρων και 
αποσβέσεων («EBITDA»).  
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Οι µελλοντικές καταβολές για εξόφληση των οµολογιακών δανείων  έχουν ως εξής: 
 

 
Ο Όµιλος  Η Εταιρεία  

 Εντός ενός έτους 3.112  1.606 
 2-5 έτη 26.451  13.653 
  Σύνολο 29.563  15.259 

 
Το µέσο σταθµικό επιτόκιο των οµολογιακών δανείων για το 2007 ανέρχεται σε 5,63% ενώ 
στο 2006 σε 4,58%. 
 
 

27. ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗΣ: 
 

 (a) Κρατικά Ασφαλιστικά Προγράµµατα: Οι εισφορές της Εταιρείας και του Οµίλου 
προς τα ασφαλιστικά ταµεία για την χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2007 
καταχωρήθηκαν στα έξοδα και ανήλθαν σε € 1.653 και € 2.254 αντίστοιχα (€ 1.335 και € 
1.821 αντίστοιχα, για την χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2006). 

 
(β) Αποζηµίωση προσωπικού λόγω αποχώρησης: Σύµφωνα µε τις διατάξεις της 
εργατικής νοµοθεσίας των χωρών στις οποίες δραστηριοποιείται ο Όµιλος οι εργαζόµενοι 
δικαιούνται αποζηµίωση στην περίπτωση απόλυσης ή συνταξιοδότησής τους. Αναφορικά 
µε τις Ελληνικές θυγατρικές (που συνιστούν και το µεγαλύτερο µέρος της 
δραστηριότητας του Οµίλου)  το ύψος των αποζηµιώσεων ποικίλει ανάλογα µε τον 
µισθό, τα έτη υπηρεσίας και τον τρόπο της αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση) 
του εργαζοµένου. Υπάλληλοι που παραιτούνται ή απολύονται αιτιολογηµένα δεν 
δικαιούνται αποζηµίωση. Η πληρωτέα αποζηµίωση σε περίπτωση συνταξιοδότησης  
ισούται µε το 40% της αποζηµίωσης που θα ήταν πληρωτέα σε περίπτωση αναίτιας 
απόλυσης. Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τις τοπική πρακτική, αυτά τα προγράµµατα δεν 
χρηµατοδοτούνται και συνιστούν προγράµµατα καθορισµένων παροχών (defined 4 (οι 
οποίες χρησιµοποιήθηκαν και για την εκτίµηση της υποχρέωσης της 31ης ∆εκεµβρίου 
2005) έχουν ως κάτωθι: 
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 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Παρούσα αξία µη χρηµατοδοτούµενων 
υποχρεώσεων 1.532 1.397 1.278 1.160 
Μη αναγνωρισµένες αναλογιστικές ζηµίες (113) (116) (67) (51) 
Καθαρή υποχρέωση στον ισολογισµό 1.419 1.281 1.211 1.109 
Συστατικά του καθαρού περιοδικού κόστους 
συνταξιοδότησης :      
Κόστος υπηρεσίας 140 120 104 92 
Χρηµατοοικονοµικό κόστος 56 43 48 37 
Κανονική χρέωση στα αποτελέσµατα 196 163 152 129 
Απόσβεση µη καταχωρηµένων αναλογιστικών 
ζηµιών 4 4 - - 
Συνολική χρέωση στα αποτελέσµατα 200 167 152 129 
Συµφωνία υποχρεώσεων παροχών:      
Καθαρή υποχρέωση έναρξης περιόδου 1.397 1.227 1.160 1.029 
Κόστος υπηρεσίας 140 120 104 92 
Χρηµατοοικονοµικό κόστος 56 43 48 37 
Επίπτωση περικοπής / διακανονισµού 34 - 21 - 
Πληρωθείσες παροχές (95) (71) (70) (71) 
Αναλογιστικές (κέρδη)/ζηµίες (4) 78 15 73 
Αποσβέσεις µη καταχωρηµένων αναλογιστικών  
(κερδών) / ζηµιών 4 - - - 
Παρούσα αξία της υποχρέωσης τέλους 
περιόδου 1.532 1.397 1.278 1.160 

 
 

Βασικές υποθέσεις:   
Προεξοφλητικό επιτόκιο  4,8% 
Αύξηση δείκτη τιµών καταναλωτή 2,0% 
Μέση ετήσια µακροπρόθεσµη αύξηση του ΑΕΠ 3,0% 
Ποσό αύξησης αµοιβών 5,0% 

 
 
 
28. ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ: 
 

Οι εµπορικές υποχρεώσεις αναλύονται ως κάτωθι: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Προµηθευτές εσωτερικού 658 780 460 308 
Προµηθευτές εξωτερικού 12.306 6.996 1.740 1.616 
Σύνολο 12.964 7.776 2.200 1.924 

 
Η αύξηση στους προµηθευτές εξωτερικού του Οµίλου προέρχεται κυρίως από την 
Bridgestone, ΕΛΑΣΤΡΑΚ Α.Ε., και οφείλεται σε συγκριτικούς παράγοντες σε σχέση µε την 
κατανοµή των φορτώσεων στον χρόνο. 
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29. ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΑ ∆ΑΝΕΙΑ: 
 

Τα βραχυπρόθεσµα δάνεια είναι αναλήψεις µε βάση διάφορα πιστωτικά όρια που διατηρεί 
ο Όµιλος και η Εταιρεία µε διάφορες τράπεζες. Η χρησιµοποίηση των συγκεκριµένων 
πιστώσεων παρουσιάζεται παρακάτω: 
 

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
∆ιαθέσιµα πιστωτικά όρια 55.080 40.991 31.851 25.258 
Μη χρησιµοποιηθέν τµήµα (38.097) (24.565)    (24.300) (18.117) 
Χρησιµοποιηθέν τµήµα 16.983 16.426 7.551 7.141 
 

Τα βραχυπρόθεσµα δάνεια είναι σε Ευρώ και σε Λέβα Βουλγαρίας.. 
 
Το µέσο σταθµικό επιτόκιο των βραχυπρόθεσµων δανείων την 31η ∆εκεµβρίου 2007 ήταν 
6,4%. Το συνολικό έξοδο τόκου των βραχυπρόθεσµων δανείων για τις χρήσεις που έληξαν 
την 31 ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 ανήλθαν σε  € 1.208 και € 441 αντίστοιχα για τον Όµιλο  
(€ 829 και € 210 για τις χρήσεις που έληξαν την 31 ∆εκεµβρίου 2007 και 2006 αντίστοιχα για 
την Εταιρεία) και περιλαµβάνεται στα χρηµατοοικονοµικά έξοδα στις επισυναπτόµενες 
καταστάσεις αποτελεσµάτων. 

 
 

30. ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ: 
 

Η ΕΛΤΡΑΚ στα πλαίσια συγκεκριµένων εµπορικών συναλλαγών της προέβει σε 
αντιστάθµιση ταµειακών ροών για την κάλυψη από το συναλλαγµατικό κίνδυνο.Η 
ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. έχει υποχρέωση να καταβάλλει το ποσό των USD 3,8 εκατοµµυρίων µέσα 
στο 2008. Η υποχρέωση αυτή αναλήφθηκε το 2007 και αντισταθµίσθηκε µε προθεσµιακή 
αγορά συναλλάγµατος στην τιµή των 1,4294 USD/EUR.  
Ως εκτούτου από την αποτίµηση την 31/12/2007 προέκυψε ζηµιά ύψους € 62 χιλ. η οποία 
αναγνωρίστηκε σε ειδικό αποθεµατικό στα ίδια κεφάλαια (σηµείωση 23). 

 
 

31. ∆Ε∆ΟΥΛΕΥΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ: 
 

Το ποσό που απεικονίζεται στις συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις αναλύεται ως κάτωθι: 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
     
Προκαταβολές πελατών 4.193 1.349 3.369 885 
Φόροι πλην φόρου εισοδήµατος  1.614 1.697 1.068 1.033 
Ασφαλιστικές εισφορές πληρωτέες 535 442 398 332 
∆εδουλευµένα έξοδα 23 21 21 19 
Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 505 404 360 295 
Μερίσµατα πληρωτέα 34 28 34 28 
Λοιπά 675 808 356 522 
Σύνολο 7.579 4.749 5.606 3.114 
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32.    ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 
 

(α) Οι συναλλαγές της Εταιρείας και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα µε τις θυγατρικές της κατά 
τη περίοδο 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2007, οι οποίες απαλείφονται πλήρως 
στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις ήταν οι εξής: 

 
  Πωλήσεις 

προς 
θυγατρικές 

 
Αγορές από 
θυγατρικές  

Απαιτήσεις 
από 

θυγατρικές  

Υποχρεώσεις 
προς 

θυγατρικές 
         
ΕΛΑΣΤΡΑΚ Α.Ε.  1.074  32  -  - 
ELTRAK BULGARIA LTD  555  -  351  - 
  1.629  32  351  - 

 
 
Οι συναλλαγές της Εταιρείας και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα µε τις λοιπές συνδεδεµένες        
(ενοποιούµενες µε την µέθοδο της καθαρής θέσης) εταιρείες τη περίοδο 1η Ιανουαρίου έως 
31η ∆εκεµβρίου 2007, ήταν οι εξής: 

 
  Πωλήσεις 

προς λοιπές 
(µη ενοπ.) 
εταιρείες 

 Αγορές 
από λοιπές 
(µη ενοπ.) 
εταιρείες  

Απαιτήσεις 
από λοιπές 
(µη ενοπ.) 
εταιρείες  

Υποχρεώσεις 
προς λοιπές 
(µη ενοπ.) 
εταιρείες 

         
ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε.  591  29  -  - 
ΤΣΟΛΗΣ AD Α.Ε.  4  52  -  - 
ΙΝΤΕΞΑ Α.Ε.  2  -  -  - 
  597  81  -  - 

 
 

(β) Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς τα βασικά διοικητικά στελέχη του Οµίλου και της 
Εταιρείας για τις περιόδους 1/1/2007-31/12/2007 και 1/1/2006-31/12/2006 αντίστοιχα 
αναλύονται ως εξής: 

 
 Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 
 31/12/2007  31/12/2006  31/12/2007  31/12/2006 
       
Αµοιβές µελών ∆Σ 240 240  180  260 
Μισθοί και άλλες βραχυπρόθεσµες 
εργασιακές παροχές 893 827 

 
808 

 
750 

Παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους 127 -  127  - 
Σύνολο 1.260 1.067  1.115  1.010 

 
 
33. ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ: 
 

(α) ∆ικαστικές υποθέσεις: 
 

Η Εταιρεία και οι θυγατρικές της εµπλέκονται (υπό την ιδιότητα του εναγόµενου και του 
ενάγοντος) σε διάφορες δικαστικές υποθέσεις και διαδικασίες επιδιαιτησίας στα πλαίσια 
της κανονικής λειτουργίας τους. Η ∆ιοίκηση καθώς και οι νοµικοί σύµβουλοι εκτιµούν 
ότι οι εκκρεµείς υποθέσεις αναµένεται να διευθετηθούν χωρίς σηµαντικές αρνητικές 
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επιδράσεις στην χρηµατοοικονοµική θέση είτε του Οµίλου ή της Εταιρείας, ή στα 
αποτελέσµατα της λειτουργίας τους. 
 
Πιο συγκεκριµένα αναµένεται η έκδοση απόφασης από εργατικό ατύχηµα, για 
απαίτηση σε βάρος της Εταιρείας ποσού € 140 χιλ. µεγάλο µέρος του οποίου 
καλύπτεται από ασφαλιστήριο συµβόλαιο. 

 
Είναι σε εξέλιξη νοµικές υποθέσεις για απαιτήσεις σε βάρος της εταιρείας συνολικού 
ύψους € 23 χιλ. 

 
 

(β) ∆εσµεύσεις: 
 

(i) Εγγυήσεις: 
 

Ο Όµιλος την 31η ∆εκεµβρίου 2007 είχε εκδώσει εγγυητικές επιστολές καλής 
εκτέλεσης συνολικού ύψους € 1.457.  
 

(ii) ∆εσµεύσεις από λειτουργικά µισθώµατα ως µισθωτής: 
 

Την 31η ∆εκεµβρίου 2007 η Εταιρεία είχε ποικίλες συµφωνίες λειτουργικής 
µίσθωσης που αφορούν την ενοικίαση κτιρίων και µεταφορικών µέσων και λήγουν 
σε διάφορες ηµεροµηνίες έως το 2017. 
 
Τα έξοδα ενοικίασης του Οµίλου και της Εταιρείας περιλαµβάνονται στις 
επισυναπτόµενες καταστάσεις αποτελεσµάτων της χρήσης που έληξε την 31η 
∆εκεµβρίου 2007 ανέρχονται σε € 987 και € 561 αντίστοιχα (€ 779 και € 457 
αντίστοιχα, την 31η ∆εκεµβρίου 2006. 
 
Τα ελάχιστα µελλοντικά πληρωτέα µισθώµατα ενοικίασης βάσει µη ακυρώσιµων 
συµβολαίων λειτουργικής µίσθωσης την 31η ∆εκεµβρίου 2007 έχουν ως κάτωθι: 
 
 

 
Ο Όµιλος  Η Εταιρεία 

 Εντός ενός έτους 1.019  521 
 2-5 έτη 2.077  1.512 
 Μετά από 5 έτη 1.270  1.270 
  Σύνολο 4.366  3.303 

 
(iii) ∆εσµεύσεις από λειτουργικά µισθώµατα ως εκµισθωτής: 
 

Την 31η ∆εκεµβρίου 2007 η Εταιρεία είχε συµφωνίες λειτουργικής µίσθωσης που 
αφορούν την ενοικίαση κτιρίων και µηχανηµάτων. 
 
Τα έσοδα ενοικίασης του Οµίλου και της Εταιρείας περιλαµβάνονται στις 
επισυναπτόµενες καταστάσεις αποτελεσµάτων της χρήσης που έληξε την 31η 
∆εκεµβρίου 2007 ανέρχονται σε € 128 και € 101 αντίστοιχα (€ 128 και € 101 
αντίστοιχα, την 31η ∆εκεµβρίου 2006. 
 
Τα µελλοντικά εισπρακτέα µισθώµατα ενοικίασης διαµορφώνονται σύµφωνα µε 
τις συνθήκες αγοράς.. 
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(iv) Κεφαλαιακές δεσµεύσεις: 
 
Την 31η ∆εκεµβρίου 2007, η Εταιρεία δεν είχε δεσµεύσεις για κεφαλαιακές 
δαπάνες.  

 
(v) ∆ανειακές δεσµεύσεις: 

  
Τα δάνεια των θυγατρικών και συγγενών εταιρειών χορηγούνται από τις τράπεζες 
µε όρους της αγοράς. Η Μητρική Εταιρεία έχει εγγυηθεί για την καλή πληρωµή 
των δανειακών υποχρεώσεων όλων των συνδεµένων εταιρειών  (ΕΛΑΣΤΡΑΚ 
Α.Ε., ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε., ΤΣΟΛΗΣ AD  Α.Ε., ELTRAK BULGARIA Ltd). Τα 
υπόλοιπα των δανείων αναλύονται  ως εξής: 
 
Μακροπρόθεσµα δάνεια   19.724 
Βραχυπρόθεσµα δάνεια   12.838 
Μακροπρόθεσµες υποχρ. πληρωτέες στην επόµενη χρήση  2.608 
 35.170 

 
 
34.  ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

   Σκοποί και πολιτικές διαχείρισης κινδύνων 
Ο όµιλος είναι εκτεθειµένος σε πολλαπλούς χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους όπως ο 
κίνδυνος της αγοράς  (τα επιτόκια, οι τιµές της αγοράς, διακυµάνσεις στις συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες κτλ), πιστωτικός κίνδυνος και κίνδυνος ρευστότητας. Το πρόγραµµα διαχείρισης 
κινδύνων του Οµίλου στοχεύει στον περιορισµό της αρνητικής επίδρασης στα 
χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα του Οµίλου που προκύπτει από την αδυναµία 
πρόβλεψης των χρηµατοοικονοµικών αγορών και τη διακύµανση στις µεταβλητές του 
κόστους και των πωλήσεων. Ο όµιλος χρησιµοποιεί παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 
για να αντισταθµίσει την έκθεσή του σε συγκεκριµένες κατηγορίες κινδύνων. 
 
Η πολιτική διαχείρισης κινδύνων εφαρµόζεται από την υπηρεσία διαχείρισης διαθεσίµων 
του Οµίλου. Η διαδικασία που ακολουθείται είναι η παρακάτω: 
 
Αξιολόγηση των κινδύνων που σχετίζονται µε τις δραστηριότητες και τις λειτουργίες του 
Οµίλου, σχεδιασµός της µεθοδολογίας και επιλογή των κατάλληλων χρηµατοοικονοµικών 
προϊόντων για την µείωση των κινδύνων και εκτέλεση / εφαρµογή, σύµφωνα µε τη 
διαδικασία που έχει εγκριθεί από τη διοίκηση, της διαδικασίας διαχείρισης κινδύνων. 
 
Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα του Οµίλου αποτελούνται κυρίως από καταθέσεις σε 
τράπεζες, δικαιώµατα υπεραναλήψης σε τράπεζες, βραχυπρόθεσµα χρηµατοοικονοµικά 
προϊόντα υψηλής ρευστότητας διαπραγµατεύσιµα στην χρηµαταγορά, εµπορικούς 
χρεώστες και πιστωτές, επενδύσεις σε µετοχές, µερίσµατα πληρωτέα και υποχρεώσεις από 
µισθώσεις. 

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 
Ο όµιλος δραστηριοποιείται σε παγκόσµιο επίπεδο, όµως οι συναλλαγές του είναι κατά 
κανόνα σε Ευρώ και συνεπώς ο συναλλαγµατικός κίνδυνος στον οποίο εκτίθεται είναι 
περιορισµένος. Αυτό το είδος κινδύνου κυρίως προκύπτει από εµπορικές συναλλαγές σε 
δολάριο ΗΠΑ όπως επίσης και από καθαρές επενδύσεις σε οικονοµικές οντότητες του 
εξωτερικού. Για τη διαχείριση αυτής της κατηγορίας κινδύνου, την υπηρεσία διαχείρισης 
διαθεσίµων του Οµίλου συνάπτει παράγωγα και µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα µε 
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χρηµατοοικονοµικούς οργανισµούς για λογαριασµό και στο όνοµα των εταιρειών του 
Οµίλου. 
 
Σε επίπεδο Οµίλου αυτά τα χρηµατοοικονοµικά µέσα χαρακτηρίζονται ως αντισταθµίσεις 
κινδύνου συναλλαγµατικών ισοτιµιών για συγκεκριµένα περιουσιακά στοιχεία, 
υποχρεώσεις ή µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές. 
 
Ο όµιλος κατέχει επενδύσεις σε οικονοµικές οντότητες του εξωτερικού, τα καθαρά 
περιουσιακά στοιχεία του οποίου εκτίθενται σε κίνδυνο συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Ο 
κίνδυνος συναλλαγµατικών ισοτιµιών αυτού του είδους  προκύπτει από την ισοτιµία του 
λέβα Βουλγαρίας έναντι του ευρώ και αντισταθµίζεται µερικώς από αντίστοιχες 
υποχρεώσεις (π.χ. δάνεια) του ίδιου νοµίσµατος. Η ισοτιµία του λέβα Βουλγαρίας µε το 
Ευρώ δεν είναι αµετάκλητη, όµως παραµένει αµετάβλητη από το 2004.  
 
Ανάλυση ευαισθησίας κίνδυνου επιτοκίου 
Ο Όµιλος δεν έχει σηµαντικές συγκεντρώσεις πιστωτικού κινδύνου. Οι χονδρικές πωλήσεις 
γίνονται κατόπιν ελέγχου της φερεγγυότητας του πελάτη ενώ στις περισσότερες 
περιπτώσεις λαµβάνονται και εγγυήσεις ή προκαταβολές. 

 
Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα, διατηρώντας επαρκή διαθέσιµα 
και άµεσα ρευστοποιήσιµα χρεόγραφα και τραπεζικά πιστωτικά όρια. 
 
Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ευαισθησία του αποτελέσµατος της χρήσης καθώς 
και των ιδίων κεφαλαίων σε µια λογική µεταβολή του επιτοκίου της τάξεως του +0,5% ή –
0,5% (2006: +/-0,5%). Οι αλλαγές στα επιτόκια εκτιµάται ότι κινούνται σε µία λογική βάση 
σε σχέση µε τις πρόσφατες συνθήκες της αγοράς. 

 
 
 

 

 

Ανάλυση πιστωτικού κινδύνου 
H έκθεση του Οµίλου όσον αφορά τον πιστωτικό κίνδυνο περιορίζεται στα 
χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία(µέσα) τα οποία την ηµεροµηνία του 
Ισολογισµού αναλύονται ως εξής: 

 
 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 
 31/12/2007 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2006 
Κατηγορίες χρηµατοοικονοµικών 
στοιχείων     
Ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα 2.734 2.622 2.064 1.176 
Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις  50.161 46.984 18.833 17.629 
Σύνολο 52.895 49.606 20.897 18.805 

 
Ο Όµιλος ελέγχει διαρκώς τις απαιτήσεις του, είτε χωριστά είτε κατά οµάδα και 
ενσωµατώνει τις πληροφορίες αυτές στα controls  του πιστωτικού ελέγχου. Όπου είναι 
διαθέσιµες µε λογικό κόστος, χρησιµοποιούνται εξωτερικές εκθέσεις ή αναλύσεις σχετικά 
µε τους πελάτες. Η πολιτική του Οµίλου είναι να συνεργάζεται µόνο µε αξιόπιστους 
πελάτες. 
 

  2007  2006 
  +0,5% -0,5%  +0,5% -0,5% 
Αποτέλεσµα χρήσης 116 -116  119 -119 
Καθαρή Θέση 87 -87  84 -84 
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Η διοίκηση του Οµίλου θεωρεί ότι όλα τα ανωτέρω χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία τα οποία δεν έχουν αποµειωθεί σε προηγούµενες ηµεροµηνίες σύνταξης των 
οικονοµικών καταστάσεων είναι υψηλής πιστωτικής ποιότητας, συµπεριλαµβανοµένων και 
των οφειλοµένων. (Βλέπε σηµειώση 3κ) για περισσότερη πληροφόρηση όσον αφορά την 
αποµείωση στοιχείων ενεργητικού ή χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων τα 
οποία είναι οφειλόµενα).  
 
Υπάρχουν χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου που καλύπτονται µε 
εγγυητικές επιστολές τραπεζών. 
 
Για τις εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις, ο Όµιλος δεν εκτίθεται σε σηµαντικούς 
πιστωτικούς κινδύνους. Ο πιστωτικός κίνδυνος για απαιτήσεις ρευστοποιήσιµες καθώς και 
για άλλα βραχυπρόθεσµα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία θεωρείται αµελητέος. 

Ανάλυση κινδύνου ρευστότητας 
Ο Όµιλος διαχειρίζεται τις ανάγκες ρευστότητας του µε προσεκτική παρακολούθηση των 
χρεών, των µακροπρόθεσµων χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων καθώς επίσης και των 
πληρωµών που πραγµατοποιούνται καθηµερινά. Οι ανάγκες ρευστότητας 
παρακολουθούνται σε διάφορες χρονικές ζώνες, σε καθηµερινή και εβδοµαδιαία βάση 
καθώς και σε µια κυλιόµενη περίοδο 30 ηµερών. Οι µακροπρόθεσµες ανάγκες ρευστότητας 
για τους επόµενους 6 µήνες και το επόµενο έτος προσδιορίζονται µηνιαία.  
 
Ο όµιλος διατηρεί επαρκή µετρητά και καταθέσεις όψεως για να την οµαλή κάλυψη των 
βραχυπροθέσµων αναγκών ρευστότητας. Τα κεφάλαια για τις µακροπρόθεσµες ανάγκες 
ρευστότητας εξασφαλίζονται πρόσθετα από ένα επαρκές ποσό of committed credit facilities 
και την δυνατότητα να πωληθούν µακροπρόθεσµα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία. 
 
Η ληκτότητα των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων την 31η ∆εκεµβρίου 2007 για τον 
Όµιλο της ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. αναλύεται ως εξής: 

 
Η αντίστοιχη ληκτότητα των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων για την 31η ∆εκεµβρίου 
2006 είχε ως εξής: 

 Ο Όµιλος 
  Βραχυπρόθεσµες Μακροπρόθεσµες 

  
εντός 6 
µηνών 

6 έως 12 
µήνες 

1 έως 5 
έτη 

αργότερο 
από 5 έτη 

     
Τραπεζικός ∆ανεισµός 18.536 1.553 25.417 - 
Εµπορικές Υποχρεώσεις 12.964 - - - 
Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 11.233 - - - 
Σύνολο 42.733 1.553 25.417 - 

 Ο Όµιλος 
  Βραχυπρόθεσµες Μακροπρόθεσµες 

  
εντός 6 
µηνών 

6 έως 12 
µήνες 

1 έως 5 
έτη 

αργότερο 
από 5 έτη 

     
Τραπεζικός ∆ανεισµός 17.982 1.556 27.860 - 
Εµπορικές Υποχρεώσεις 7.776 - - - 
Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 6.244 - - - 
Σύνολο 32.002 1.556 27.860 - 
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Οι ανωτέρω συµβατικές ηµεροµηνίες λήξης αντικατοπτρίζουν τις µικτές ταµειακές ροές, οι 
οποίες ενδέχεται να διαφέρουν από τις λογιστικές αξίες των υποχρεώσεων κατά την 
ηµεροµηνία του ισολογισµού.  
 

Πολιτικές και διαδικασίες διαχείρισης κεφαλαίου 
Οι στόχοι του Οµίλου όσον αφορά τη διαχείριση του κεφαλαίου είναι οι εξής: 
 

• να εξασφαλίσει την ικανότητα του Οµίλου να συνεχίσει τη δραστηριότητα του 
(going-concern) και 

•  να εξασφαλίσει µια ικανοποιητική απόδοση στους µετόχους τιµολογώντας 
προϊόντα και υπηρεσίες αναλογικά µε το επίπεδο κινδύνου. 

 
Ο Όµιλος παρακολουθεί το κεφάλαιο στη βάση του ποσού των ιδίων κεφαλαίων πλέον τα 
δάνεια µειωµένης εξασφάλισης, µείον τα ταµειακά διαθέσιµα και τα ταµειακά ισοδύναµα 
όπως αυτά απεικονίζονται στον Ισολογισµό. Το κεφάλαιο για τις χρήσεις 2007 και 2006 
αναλύεται ως εξής:  
 

 Ο Όµιλος 
 31/12/2007 31/12/2006 
   
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 53.085 45.734 
Μείον: Ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά 
ισοδύναµα -2.734 -2.622 
Κεφάλαιο 50.351 43.112 
   
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 53.085 45.734 
Πλέον: ∆άνεια 45.506 47.398 
Σύνολο Κεφαλαίων 98.591 93.132 
Κεφάλαιο προς Σύνολο Κεφαλαίων 5/10 5/10 

 
Στόχος του Οµίλου όσον αφορά τη διαχείριση κεφαλαίου είναι να διατηρήσει τον δείκτη 
κεφάλαιο (όπως ορίσθηκε ανωτέρω) προς σύνολο κεφαλαίων (κεφάλαιο πλέον τα δανειακά 
κεφάλαια) στα επίπεδα του 2007.  
 
Ο Όµιλος ορίζει το ποσό του κεφαλαίου σε σχέση µε την συνολική κεφαλαιακή 
διάρθρωση, π.χ. ίδια κεφάλαια και χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις χωρίς να λαµβάνονται 
υπόψη τα δάνεια µειωµένης εξασφάλισης. Ο Όµιλος διαχειρίζεται την κεφαλαιακή 
διάρθρωση και κάνει τις προσαρµογές κατά το χρόνο που η οικονοµική κατάσταση και τα 
χαρακτηριστικά των κινδύνων των υπαρχόντων περιουσιακών στοιχείων αλλάζουν. Με 
στόχο τη διατήρηση ή την προσαρµογή της κεφαλαιακής διάρθρωσης, ο Όµιλος µπορεί να 
προσαρµόσει το ποσό των πληρωτέων µερισµάτων, να επιστρέψει κεφάλαιο στους 
µετόχους, να εκδώσει µετοχικό κεφάλαιο ή να πουλήσει περιουσιακά στοιχεία για να 
µειώσει το δανεισµό. 
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35.     ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΙ   
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ: 

 
        
      2007  2006 
Μη κυκλοφοριακά στοιχεία ενεργητικού      
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά      
περιουσιακά στοιχεία    452  612 
Σύνολο      452  612 
Κυκλοφοριακά στοιχεία ενεργητικού      
Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις      
∆άνεια και απαιτήσεις    46.189  44.026 
Ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα  2.734  2.622 
Σύνολο      48.923  46.648 
         
Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις       
∆ανεισµός        
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις στο αποσβεσµένο      
κόστος      25.417  27.860 
Σύνολο      25.417  27.860 
 
Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις       
∆ανεισµός        
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις στο αποσβεσµένο      
κόστος      16.983  16.426 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα      
Παράγωγα    62  - 
Εµπορικές υποχρεώσεις       
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις στο αποσβεσµένο      
κόστος      12.964  7.776 
Σύνολο      30.009  24.202 

 
 

36.    ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΒΑΣΙΖΟΜΕΝΕΣ ΣΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥΣ ΤΙΤΛΟΥΣ: 
 

Κατά την διάρκεια του 2007, και κατόπιν εγκρίσεως της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων 
διατέθηκαν 20.000 ίδιες µετοχές σε ∆ιοικητικό στέλεχος. Η εύλογη αξία των µετοχών που 
διατέθηκαν κατά την ηµεροµηνία διάθεσης ανερχόταν σε € 168 χιλ. και έχει περιληφθεί 
στον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης της εταιρείας και του Οµίλου.  

 

37.    ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 
 

Στις  16/10/2007 η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. προχώρησε στην πώληση οικοπέδου 12.5 στρεµµάτων 
στην Θέρµη Θεσσσαλονίκης, έναντι τιµήµατος € 5.000 χιλ. Το κέρδος προ φόρων από την 
πώληση του οικοπέδου ανήλθε  σε  € 1.622 χιλ. το οποίο περιλαµβάνεται στα αποτελέσµατα 
χρήσης του 2007. Υπενθυµίζεται ότι µέσα στο 2006 η εταιρία αγόρασε µεγαλύτερη έκταση 
23 στρεµµάτων στο Καλοχώρι Θεσσαλονίκης, στην οποία αρχίζουν άµεσα οι εργασίες 
ανέγερσης κτιριακών εγκαταστάσεων για την υποστήριξη των δραστηριοτήτων της στην 
Βόρεια Ελλάδα. 
 
Επίσης, στην διάρκεια του 2007, η ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. άνοιξε νέο υποκατάστηµα στην 
Πτολεµαίδα, ενίσχυσε το υποκατάστηµα της Πάτρας µε προσωπικό και αποθέµατα 
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(Τα ποσά σε όλους του πίνακες και τις σηµειώσεις είναι σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά) 
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εµπορευµάτων και δηµιούργησε νέο υποκατάστηµα στην Λ. Αθηνών 369 σε ιδιόκτητες 
εγκαταστάσεις. 

 
Στις 2 Ιουλίου 2007 η θυγατρική ELTRAK BULGARIA EOOD, προχώρησε στην αγορά 
και δεύτερου οικοπέδου στη Σόφια της Βουλγαρίας, 9,1 στρεµµάτων, αξίας  € 1.092 χιλ. 
για τις ανάγκες της, και είναι ήδη σε εξέλιξη κατασκευή των κεντρικών εγκαταστάσεων της 
θυγατρικής στην Σόφια. Επιπλέον, αρχίζει άµεσα η λειτουργία δύο νέων υποκαταστηµάτων 
στις πόλεις Μπουργκάς και Βάρνα της ανατολικής Βουλγαρίας.  
 
 

38.    ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ: 
 

∆εν υπάρχουν µεταγενέστερα της 31ης ∆εκεµβρίου 2007 γεγονότα τα οποία θα µπορούσαν να 
επηρεάσουν ουσιωδώς την οικονοµική θέση ή τα αποτελέσµατα της Εταιρείας και του 
Οµίλου για την χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, ή γεγονότα τα οποία θα έπρεπε να 
γνωστοποιηθούν στις οικονοµικές καταστάσεις. 
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Εταιρεία

Ανέλεγκτες 

Φορολογικές 

Χρήσεις

Ισοδύναµο % 

συµµετοχής

ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. - Ν. Κηφισιά Αττικής 2003-2007 Μητρική

ΕΛΑΣΤΡΑΚ Α.Ε. - Ν. Κηφισιά Αττικής 2007 100,00% (1)
ELTRAK BULGARIA LTD - Βουλγαρία 2003-2007 100,00% (1)
ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε. - Ν. Κηφισιά Αττικής 2003-2007 50,00% (2)
ΤΣΟΛΗΣ AD A.E. - Αιγάλεω Αττικής 2000-2007 50,00% (3)
ΙΝΤΕΞΑ Α.Ε. - Περιστέρι Αττικής 2003-2007 50,00% (3)
∆ΙΑΝΟΜΗ Α.Ε. - Πάτρα Αχαίας 2003-2007 50,00% (3)
ΛΟΥΚΑΣ ΣΕΡΒΙΣ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. - Ν. Κηφισιά Αττικής 2003-2007 50,00% (3)

(1) Άµεση συµµετοχή - Πλήρης ενοποίηση
(2)  Συγγενής εταιρεία µε άµεση συµµετοχή - Ενοποίηση µε τη µέθοδο της Καθαρής Θέσης
(3)  Έµµεση συµµετοχή - Οι εταιρείες αυτές ενοποιούνται πλήρως µε τη µητρική τους ΕΛΤΡΕΚΚΑ Α.Ε.

Ι - 1

Οι συνοδευτικές σηµειώσεις και τα παραρτήµατα αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων

ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΚΑΙ ΑΝΕΛΕΓΚΤΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΧΡΗΣΕΙΣ ΑΝΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 


